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Περίληψη 
 
Η χρήση απαγορευµένων ουσιών αποτελεί κατά κανόνα εδώ και τρεις 
δεκαετίες όπως τουλάχιστον δείχνουν τα γεγονότα, αναπόσπαστο συστατικό 
στοιχείο του αθλητισµού των υψηλών επιδόσεων, τόσο σε διεθνές όσο και σε 
εθνικό επίπεδο. Έτσι από άλλοτε µεµονωµένο περιστατικό µετασχηµατίστηκε 
σε συνυπολογιζόµενη περίπτωση. Η διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης 
(Doping), η χρήση απαγορευµένων ουσιών δεν µπορεί να αξιολογηθεί και να 
εκτιµηθεί ως ένα συµπτωµατικό, απροσδόκητο και τυχαίο γεγονός. ∆εν 
µπορεί να κατανοηθεί ως µια απρόσµενη ηθική απόκλιση, αλλά ως ένα 
φυσικό επακόλουθο της συγκεκριµένης εξελικτικής πορείας του αθλητισµού 
των υψηλών επιδόσεων. Κεντρικές κοινωνικές-ηθικές αξίες  οι οποίες 
τουλάχιστον µέχρι σήµερα  αναδεικνύουν την αθλητική επίδοση σε 
πολιτισµικό αγαθό, έγιναν από τους άµεσα εµπλεκόµενους στην αθλητική 
δραστηριότητα ρόλους (αθλητές, προπονητές, αθλητικοί παράγοντες) 
αντιληπτές ως ανασταλτικοί παράγοντες προσέγγισης λειτουργικών-
επικοινωνιακών στόχων. Το φαινόµενο της φαρµακοδιέγερσης, εµφανίζεται 
ως αποτέλεσµα της µετα-εξέλιξης του αθλητισµού των υψηλών επιδόσεων, σε 
σύστηµα βασιζόµενο στην επιστηµονική γνώση.  
 Μολονότι η εν λόγω διαδικασία σχετίζεται µε όλα τα επίπεδα του αθλητισµού, 
το ενδιαφέρον µας επικεντρώνεται στον αθλητισµό των υψηλών επιδόσεων - 
πρωταθλητισµό, επειδή εκεί εντοπίζεται κυρίαρχα το πρόβληµα, το οποίο 
θέτει υπό αµφισβήτηση το αξιακό-ηθικό και το κανονιστικό σύστηµα γενικά 
του αθλητισµού. Η φαρµακοδιέγερση στην προσέγγισή µας αυτή εµφανίζεται, 
στον αθλητισµό των επιδόσεων, ως ένα πρόβληµα υψηλής περιπλοκότητας 
 
Εισαγωγή 
 
Η διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης, το Doping, εµφανίζεται στις λειτουργικές 
προοπτικές του αθλητισµού των επιδόσεων, ενισχυµένη ουσιαστικά από την 
επικοινωνιακή λογική2του, ως µέσον αναστολής µιας επικείµενης 

                                                           
1 Ο Νικόλαος Πατσαντάρας, είναι Λέκτορας της Αθλητικής Κοινωνιολογίας στο ΤΕΦΑΑ του 
Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών.  
2 Η αθλητική επικοινωνία— (η έννοια του κοινωνικού  επικοινωνιακού ενεργήµατος στα 
πλαίσια της Συστηµικής Θεωρίας αντικαθιστά εν πολλοίς την έννοια της κοινωνικής 
δράσης)— πραγµατώνεται στο πλαίσιο µιας ιδιαίτερης λογικής, ενός ιδιαίτερου 
επικοινωνιακού κωδικού, του κωδικού Νίκη-Ήττα, επί τη βάση του οποίου διαφοροποιείται 
νοηµατικά ο αθλητισµός των επιδόσεων από άλλες κοινωνικές περιοχές (Πατσαντάρας, 
1995). Εδώ προσδιορίζεται ο αθλητισµός των υψηλών επιδόσεων, ως ένα διαφοροποιηµένο 
επιµέρους  σύστηµα του αθλητικού συστήµατος, το νόηµα του οποίου και κυρίως  η µορφή 
και το νοηµατικό περιεχόµενο της απορρέουσας επικοινωνιακής πρακτικής, κυριολεκτικά 
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δυσλειτουργίας του συστήµατος όσον αφορά τις επιδόσεις του. Η χρήση όµως 
του µέσου αυτού γίνεται αντιληπτή αφ’ ενός ως παράγοντας υπέρµετρης, γι’ 
αυτό και ανεξέλεγκτης αύξησης της περιπλοκότητας της κοινωνικής αυτής 
περιοχής και αφ’ ετέρου για πολύ σοβαρούς λόγους, ως απόκλιση από το 
‘αρχέγονο’ σύστηµα αξιών του  αθλητισµού, το οποίο πραγµατικά ή 
υποθετικά, ρυθµίζει και κατευθύνει, ή πρέπει να ρυθµίζει και να κατευθύνει, τα 
επικοινωνιακά ενεργήµατα στον αθλητισµό των επιδόσεων και στον 
πρωταθλητισµό .  
Στο πλαίσιο σύγχρονων διερευνητικών αθλητικών-επιστηµονικών 
προσπαθειών, κυριαρχεί η τάση αναγωγής και ανάλυσης του προβλήµατος 
της χρήσης ουσιών, οι οποίες ασκούν επίδραση στην επίτευξη αθλητικών 
επιδόσεων, µονοµερώς, µονοδιάστατα σε ατοµικό επίπεδο, στον Άνθρωπο-
πρόσωπο-αθλητή. Εποµένως επιδιώκεται µια προσωποποίηση, µια 
εξατοµίκευση της απόκλισης και έτσι παραπέµπεται η λύση του προβλήµατος 
στην ηθική, στη συνείδηση, συνεπώς σ’ έναν εσωτερικά, υποκειµενικά 
ρυθµιζόµενο αυτοπεριορισµό των επιλογών προς κοινωνική επικοινωνία, 
τουτέστιν σε µια υποκειµενική διεργασία. 
To ερώτηµα όµως είναι εάν µπορούµε σήµερα να επηρεάσουµε, κατά πόσο 
και µε ποιόν τρόπο µια κοινωνική διεργασία, όπως η αθλητική-αγωνιστική, 
στην προοπτική της οποίας, το Υποκείµενο δεν γίνεται αντιληπτό ως 
συστατικό της στοιχείο, αλλά ως µέσον, ως φορέας ρόλων, ως φορέας 
ιδιοτήτων, κ.λπ. δηλ. ως περιβαλλοντικός παράγοντας. Οι προσπάθειες 
διερεύνησης του προβλήµατος σε προσωπικά-υποκειµενικά επίπεδα, 
µολονότι δεν είναι τυχαίες ή συµπτωµατικές, εφόσον η ηθική αποτελούσε 
πάντα, έστω και πολλές φορές ρητορικά, κατ’ εξοχήν ρυθµιστικό και 
πλοηγητικό παράγοντα της αγωνιστικής αθλητικής επικοινωνίας, εν τούτοις 
όπως φαίνεται από  την αθλητική κοινωνική πραγµατικότητα, οδηγούν σε 
αδιέξοδο. 
Οι πολλαπλές επιλογές που τίθενται προς διάθεση για επικοινωνιακή 
πρακτική και δράση, σήµερα στην κοινωνική περιοχή του αγωνιστικού3 
αθλητισµού και είναι αποτέλεσµα µιας ολοένα αυξάνουσας δυνητικής 
κατάστασης του συστήµατος  για τελεστική περιπλοκότητα, είναι αδύνατο να 
γίνουν άµεσα αντικείµενο ανάλυσης αθλητικών-επιστηµονικών θεωριών οι 
οποίες αντιλαµβάνονται και αναδεικνύουν το Υποκείµενο, µονοδιάστατα ως 
κυρίαρχη αναλυτική κατηγορία.  
Στόχος της παρούσης αθλητικο-κοινωνιολογικής θεωρητικής διερεύνησης, ο 
οποίος και την διαφοροποιεί από άλλες συγγενούς ενδιαφέροντος4, είναι η 

                                                                                                                                                                      
προσδιορίζεται, ανελίσσεται και πλοηγείται από τον αθλητικά εξειδικευµένο κωδικό Νίκη-Ήττα, 
του οποίου οι δύο πόλοι, οι δύο αξίες (θετική>Νίκη-αρνητική<Ήττα), καθορίζουν τον 
νοηµατικό ορίζοντα εντός του οποίου αυτή πραγµατώνεται, διερµηνεύεται και αξιολογείται 
(Πατσαντάρας 1995,145-152, Patsantaras 1994,50, Schimank 1988, 185-190, Bette 
1989,171. 
 
3 Τον όρο αγωνιστικό αθλητισµό τον χρησιµοποιούµε για να υπογραµµίσουµε µια αθλητική 
δραστηριότητα που ανελίσσεται στο πλαίσιο του αθλητικού αγώνα, του ανταγωνισµού.   
4  Στην διεθνή αθλητική-κοινωνιολογική βιβλιογραφία, αν και συναντάµε µεγάλο αριθµό 
διερευνητικών προσπαθειών και προβληµατισµών,(π.χ. βλ. χαρακτηριστικά Malloy, et al., 
2000 και Τannsjo, et al., 2000), συναντάµε σπανιότατα προσπάθειες συστηµατικής 
διερεύνησης του προβλήµατος της φαρµακοδιέγερσης, στο πλαίσιο µιας σύγχρονης 
κοινωνιολογικής θεωρίας. Εξαίρεση µπορεί να αποτελέσουν οι τοποθετήσεις του K. H. Bette 
(βλ. βιβλιογραφία), ο οποίος ωστόσο προσεγγίζει ενιαία την αθλητική κοινωνική περιοχή.    
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µεταφορά του προβληµατισµού από τα ατοµικά επίπεδα κοινωνικής 
επικοινωνίας, δηλαδή από το επίπεδο του/της αθλητή/τριας5 στα επίπεδα της 
επικοινωνιακής λογικής του συστήµατος του αγωνιστικού αθλητισµού6.Εξ 
άλλου θεωρούµε ότι  αποστολή  της αθλητικής-κοινωνιολογικής σκέψης δεν 
είναι να δώσει άµεσες απαντήσεις, αλλά να µεταφέρει τον προβληµατισµό σε 
εκείνα τα θεωρητικά πλαίσια, στα οποία µπορεί να διερευνηθεί πιο 
αποτελεσµατικά και περισσότερο γόνιµα και στα επίπεδα αυτά να θέσει τα 
ερωτηµατικά της. Για µια τέτοια επιδίωξη ως πλέον κατάλληλη εµφανίζεται η 
Συστηµική θεωρία και κυρίως η θεωρία των αυτο-αναφερόµενων συστηµάτων7 
του N. Luhmann, η οποία ως πολυδαίδαλη θεωρητική κατασκευή ενισχύει την 
ικανότητα του ανθρώπου-παρατηρητή να συλλαµβάνει την περιπλοκότητα του 
σηµερινού αθλητικού αγωνιστικού κόσµου, δι’ αναγωγής να την µειώνει και 
τέλος να την κατανοεί. 
 
1.Προσδιορισµός του προβλήµατος  
 
Το Doping εµφανίζεται, στην προοπτική του ραγδαίου εξ-ορθολογισµού του 
αθλητισµού των επιδόσεων, ως ένα πρόβληµα υψηλής περιπλοκότητας 
επειδή κυρίως µπορεί να προσδιορισθεί ως ένας εξειδικευµένος τύπος 
κοινωνικής επικοινωνίας, δια του οποίου επιδιώκεται να προσεγγιστούν µε µη 
αποδεκτούς τρόπους και µέσα, ιδιαίτερα αποδεκτοί κοινωνικά σκοποί και 
στόχοι. Τα συνεχώς αυξανόµενα σκάνδαλα µε κορύφωση αυτά των 
Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας το 2004 εµφανίζουν τον αγωνιστικό 
αθλητισµό και κυρίως τον πρωταθλητισµό ως µια κοινωνική περιοχή, ως ένα 
κοινωνικό σύστηµα  στα πλαίσια του οποίου, ενώ άλλοτε κυριαρχούσε –
(φαινοµενικά τουλάχιστον)8— η παρουσία οικουµενικά, καθολικά αποδεκτών 

                                                           
5 Εφεξής ο γραµµατικός τύπος που επιλέγεται (αρσενικός ή θηλυκός) θα συµπεριλαµβάνει  
και τον συµπληρωµατικό του.  
6 Μολονότι η διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης αφορά όλα τα επίπεδα του αθλητισµού, το 
ενδιαφέρον µας επικεντρώνεται στον αγωνιστικό αθλητισµό -πρωταθλητισµό, επειδή εκεί 
εντοπίζεται κυρίαρχα το πρόβληµα, το οποίο και θέτει υπό αµφισβήτηση το αξιακό και 
κανονιστικό σύστηµα γενικά του αθλητισµού. Στη µελέτη αυτή µε τον όρο ‘αγωνιστικός 
αθλητισµός’ αναφερόµαστε στον αθλητισµό των επιδόσεων και οι όροι αυτοί 
χρησιµοποιούνται ως ταυτόσηµοι. Απλά χρησιµοποιούµε τον πρώτο όρο για να δώσουµε 
έµφαση στο στοιχείο του ‘αγώνα’/’ανταγωνισµού’ που δεν αποτελεί συστατικό στοιχείο όλων 
των αθλητικών µοντέλων. Για παράδειγµα του µαζικού αθλητισµού! 
7  Ως αυτοαναφερόµενα συστήµατα, χαρακτηρίζονται εκείνα τα συστήµατα τα οποία κατά την 
συγκρότηση των στοιχείων τους, της δοµής τους και κατά την ανέλιξη των επικοινωνιακών 
ενεργηµάτων τους, παραπέµπουν νοηµατικά  στον ‘ίδιο τους τον εαυτό’. Αυτοαναπαράγουν 
δηλαδή σε όλες τις διαδικασίες τους, το ‘ίδιο και το αυτό νόηµα’. Ο Luhmann (1986), την 
διαδικασία αυτή παραγωγής και αναπαραγωγής των στοιχείων από τα οποία συγκροτείται 
ένα σύστηµα, η οποία προκύπτει ακριβώς από τον διασυσχετισµό των ίδιων αυτών 
στοιχείων, την προσδιορίζει και ως Autopoiesi/Aυτοποίηση. Προς τούτο βλ. σε πιο αναλυτική 
και πιο ‘εκλαϊκευµένη’ διάσταση : Morel, 1992, 173-195. 
8 Η ιστορία του Doping αρχίζει το 1869 (βλ. Diem 1960, 62, 290). Αποχτάει όµως χαρακτήρα 
προβλήµατος για το πεδίο του αθλητισµού των επιδόσεων το 1965, αφού οι πρώτες 
αθλητικές επιδόσεις που σχετίστηκαν µε τη διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης ήταν εκείνες 
αµερικανών αθλητών το 1960 στους ολυµπιακούς αγώνες της Ρώµης. Στους αντίστοιχους 
αγώνες του Μεξικού(1968) το πρόβληµα επιδεινώνετε και σε αυτούς του Μονάχου(1972), 
αποχτάει πλέον ανεξέλεγκτο χαρακτήρα και προσδιορίζεται από τους θεσµικούς 
εκπροσώπους του αγωνιστικού αθλητισµού—κυρίως λόγω αδυναµίας επίλυσής του— ως 
‘σύµπτωµα’ και επακόλουθο του επαγγελµατικού αθλητισµού. Εδώ θα θέλαµε να 
επισηµάνουµε ότι µε αυτόν τον τρόπο δαιµονοποιήθηκαν και αναθεµατίστηκαν οι συσχετισµοί 
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κοινωνικών και ηθικών αξιών, τώρα να συνδέεται µε απάτες, βλάβες της 
υγείας των αθλητών, ακόµα δε και µε τον θάνατο κάποιων. Η ιδιαιτερότητα 
της φαρµακοδιέγερσης θεµελιώνεται στο γεγονός ότι εδώ η ανθρώπινη φύση, 
το ανθρώπινο σώµα ως φορέας µιας εξαιρετικά σπουδαίας ανθρωπιστικά και 
πολιτισµικά9 επίδοσης, δηλαδή της αθλητικής επίδοσης τοποθετείται στο 
επίκεντρο της απόκλισης.10 Η φαρµακοδιέγερση, το Doping γίνεται αντιληπτό 
στην προσέγγισή µας ως παράγοντας µετασχηµατισµού τόσο του εσωτερικού 
περιβάλλοντος του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού— σχέσεις 
αθλητών, προπονητών και παραγόντων— καθώς επίσης και των σχέσεών 
του µε το εξωτερικό περιβάλλον (σχέσεις µε οικονοµία, πολιτική, εκπαίδευση 
κλπ.). Για παράδειγµα, στο πολιτικό στερέωµα υπάρχει σύγχυση και 
επανεξετάζεται µια χωρίς προβληµατισµό για κάποιες άλλες εποχές, 
επικουρική οικονοµική ενίσχυση των αθλητικών οµοσπονδιών και γενικά των 
αθλητικών οργανισµών από το κράτος. Πολλοί γονείς που µέχρι πρότινος 
αναγνώριζαν τον αθλητισµό ως µια περιοχή «υγιούς κοινωνικοποίησης»11 
επανεξετάζουν τις µέχρι τώρα εκτιµήσεις τους και αρνούνται την απαραίτητη 
οικογενειακή βοήθεια και υποστήριξη των συλλόγων που ήταν και παραµένει 
ουσιαστική προϋπόθεση µιας ‘πρώιµης’ προετοιµασίας (προπονητικής), για 
την µετέπειτα προσέγγιση µεγιστοποιηµένων αθλητικών επιδόσεων. 
Αξιόπιστες εµπειρικές-αναλυτικές διερευνήσεις είναι δύσκολο να 
πραγµατοποιηθούν, επειδή η διαδικασία της χρήσης απαγορευµένων ουσιών 
στην κοινωνική περιοχή του αγωνιστικού αθλητισµού, ανελίσσεται τυπικά στα 
πλαίσια µιας δοµικής µυστικότητας12. Το πρόβληµα αυτό καθιστά έτσι 
ανενεργές τις συνηθισµένες µεθόδους της εµπειρικής αθλητικής-
κοινωνιολογικής έρευνας.  Οι  προσπάθειες εξάλλου που πραγµατώνονται 
στην αθλητική επιστήµη και στοχεύουν στην αναγωγή της φαρµακοδιέγερσης 
σε φαινόµενο διολίσθησης του ‘προσώπου’ αθλητή/τριας  εξαιτίας 
προσωπικών αδυναµιών, δηλαδή προσπάθειες προσωποποίησης του 
φαινοµένου, δεν µπορούν να θεωρηθούν ικανοποιητικές για την διερεύνηση 
του προβλήµατος. Μια µεµονωµένη και µονοδιάστατη επεξεργασία του 
προβλήµατος σε αυτό το πλαίσιο, κοινωνιολογικά πείθει πολύ λίγο, επειδή 
ακριβώς δεν λαµβάνονται υπόψη α) ο κοινωνικός χαρακτήρας της 
αγωνιστικής αθλητικής επικοινωνίας, β) οι αλληλο-συσχετισµοί και η 
                                                                                                                                                                      
της οικονοµίας µε τον αθλητισµό, µε αποτέλεσµα να αναπτυχθεί µια ανορθόδοξη, µια άναρχη 
σχέση µεταξύ τους, µε σοβαρά επακόλουθα για την αθλητική κοινωνική περιοχή επειδή έτσι 
διευκολύνθηκε µια ανεξέλεγκτη από τους αθλητικούς θεσµούς, εκµετάλλευση της αθλητικής 
επικοινωνιακής πρακτικής και δράσης και του ‘αθλητικού προϊόντος’ (βλ. αναλυτικά, 
Patsantaras 1994, Πατσαντάρας, 2007).  Το 1972 τα αναβολικά µπαίνουν στην λίστα 
απαγορευµένων ουσιών της IAAF και το 1976 της ∆ΟΕ. 
9 Η αθλητική και ιδιαίτερα η αγωνιστική αθλητική πράξη θεωρείται και προσδιορίζεται ως 
genuine ανθρωπιστική πράξη. Βλ. χαρακτηριστικά Court & Holmann, 1998,  97-105. 
10 Για την σχέση του ανθρώπινου σώµατος και της κοινωνικής του χρήσης ή εκµετάλλευσης, 
ιδιαίτερα στο πλαίσιο της προοδευτικής µοντερνοποίησης των κοινωνιών, αλλά κυρίως της 
οριακής και πολλές φορές της πέραν των ‘φυσικών’ ορίων εργαλειοποίησης του, κυρίως από 
τον αγωνιστικό αθλητισµό, βλ. µεταξύ άλλων : Bette 1989 και την εκεί προτεινόµενη 
βιβλιογραφία. 
11 Η κοινωνική περιοχή του αγωνιστικού αθλητισµού εθεωρείτο και θεωρείται, αλλά πλέον 
υπό προϋποθέσεις, ως κατ’ εξοχήν χώρος «υγιούς κοινωνικοποίησης». Βλ. σχετικά µεταξύ 
άλλων : Baur 1999, 461-465 και Heinemann 1983, 192-196.  
12 Ο όρος αυτός παραπέµπει στα πλαίσια της προσπάθειάς µας στην ενδεχοµενικότητα της 
αθλητικής επικοινωνίας, όσον αφορά τους τρόπους πραγµάτωσής της και αναδύεται 
ταυτόχρονα σε συστατικό της στοιχείο. 
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αλληλόδραση των εκάστοτε εµπλεκόµενων σε αυτήν, διαφορετικών 
επιµέρους, κοινωνικών δοµών13 και προοπτικών και γ) η επιρροή της 
ατοµικής αθλητικής επικοινωνίας και δράσης, από εντός και εκτός του 
συστήµατος του αγωνιστικού αθλητισµού συλλογικά κοινωνικά-πολιτισµικά 
νοηµατικά πρότυπα. Μάλιστα, απ’ ότι δείχνει η αθλητική κοινωνική 
πραγµατικότητα σχετικά µε το Doping, όταν µετασχηµατίζονται µεµονωµένα 
περιστατικά σε συνυπολογιζόµενες περιπτώσεις, ακριβώς επειδή δεν 
αποτελούν αυτά την εξαίρεση αλλά τον κανόνα, τότε συνίσταται ιδιαίτερα στην 
αθλητική-κοινωνιολογική έρευνα να αναλύσει την εσωτερική λογική και τους 
λειτουργικούς τρόπους εκείνων των µηχανισµών του συστήµατος, οι οποίοι 
υποκινούν δοµικά µια τέτοια επιλογή επικοινωνιακής πρακτικής, η οποία 
προσδιορίζεται ως αποκλίνουσα στον αγωνιστικό αθλητισµό.14  Στις 
προοπτικές αυτές διανοίγεται ένα πολύ ευρύ φάσµα δυνατοτήτων όσον 
αφορά την επιλογή των µέσων για την επίτευξη ενός στόχου, στην προκειµένη 
περίπτωση την µεγιστοποίηση της αθλητικής επίδοσης και κυρίως την 
προσέγγιση, την διασφάλιση της αθλητικής Νίκης.  Η πολλαπλότητα των 
επιλογών ενδέχεται όµως να αναδυθεί ως πρόβληµα, σε συσχετισµό µε  την 
δεδοµένη αδυναµία  κυρίως του αθλητισµού των επιδόσεων για αποµείωση 
της εντός και εκτός του συστήµατος παραγόµενης εξελικτικής περιπλοκότητας  
και του µετασχηµατισµού της σε ιδιάζουσες, σύµφωνα µε τα ιδιαίτερα νοήµατά 
του, επιλογές επικοινωνιακής πρακτικής, επί τη βάσει των οποίων 
διαφοροποιείται αυτή από άλλες. Η φαρµακοδιέγερση/ Doping έτσι δεν µπορεί 
να αξιολογηθεί και να εκτιµηθεί ως ένα  συµπτωµατικό, απροσδόκητα τυχαίο 
γεγονός, µια απρόσµενη ηθική απόκλιση,15 αλλά ως ένα φυσικό επακόλουθο 
της συγκεκριµένης εξελικτικής πορείας του αθλητικού συστήµατος, η 
διαχείριση του οποίου αποτελεί µια ενδο-συστηµική υπόθεση.   
 
2.Aνέλιξη του προβληµατισµού στα πλαίσια της Νέο-συστηµικής 
Θεώρησης.  
 

                                                           
13 Οι κοινωνικές δοµές εδώ πέραν των άλλων, γίνονται αντιληπτές ως προϋποθέσεις 
µεθόδων κοινωνικοποίησης. Για τον ουσιαστικό συσχετισµό δοµής και κοινωνικοποίησης 
στον αθλητισµό, στα πλαίσια της «Νέο-συστηµικής θεώρησης» Βλ. κυρίως : Cachay & Thiel,  
2000, 186-205 και Bette 1999. 
14 Για τις προϋποθέσεις χαρακτηρισµού µιας επικοινωνιακής πρακτικής στον αθλητισµό ‘ως 
αποκλίνουσας’ βλ. αναλυτικά :  Πατσαντάρας 1997, 57-67. 
15 Η φαρµακοδιέγερση προσδιορίζεται στο πλαίσιο των αθλητικο-επιστηµονικών συζητήσεων 
ως κατ’ εξοχήν ηθικό πρόβληµα, ως ηθική απόκλιση. Φυσικά και η Ηθική του Αθλητισµού έχει 
ως αποστολή µεταξύ άλλων την ποιοτική αξιολόγηση των αθλητικο-αγωνιστικών 
επικοινωνιακών ενεργηµάτων. Θεωρούµε όµως ότι σήµερα το πρόβληµα της 
φαρµακοδιέγερσης αποτελεί µια µεγάλη πρόκληση για όλο το εύρος της Αθλητικής 
Επιστήµης, ιδιαίτερα στα επίπεδα έκφρασής της, που είναι και οφείλεται να είναι συνεργατικά. 
Το τι είναι σωστό και τι είναι λάθος –η χρήση των δύο αυτών εννοιών αναπαριστά και τον 
σύγχρονο κώδικα ηθικών προβληµατισµών—,είναι ένα ερωτηµατικό το οποίο κατά την 
άποψή µας, αφορά, όλες τις συνιστώσες την Αθλητική επιστήµη, επί µέρους επιστήµες. Η 
σωστή επιλογή των µέσων για παράδειγµα, για την προσέγγιση ενός ‘πολιτισµικού αγαθού’ 
όπως είναι η αθλητική επίδοση, κατανοείται ως µια απόφαση η οποία αντλεί την κανονιστική 
της, την λειτουργική της, την ηθική της ισχύ αλλά και νοµιµότητα, όχι µεµονωµένα από την 
Αθλητική Ηθική, την Αθλητική Κοινωνιολογία, την  Λειτουργική Ανατοµία, το Αθλητικό ∆ίκαιο 
κ.λ.π., αλλά από όλο το φάσµα της Αθλητικής Επιστήµης. Βλ. αναλυτικά : Patsantáras 
1998,Πατσαντάρας 1997. 
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Ο αθλητισµός µπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα διαφοροποιηµένο κοινωνικό 
µέρος εφόσον στο πλαίσιο του κοινωνικού αυτού πεδίου, της κοινωνικής 
αυτής περιοχής, εντοπίζεται µια ιδιότυπη µορφή, µια ιδιαίτερη λογική 
κοινωνικής δράσης και κοινωνικής επικοινωνίας, κατά την ανέλιξή της οποίας 
αντανακλώνται ιδιαίτερα νοήµατα τα οποία οριοθετούν και διαφοροποιούν την 
επιµέρους αυτή περιοχή από το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Η αποδοχή 
του αθλητισµού, ως διαφοροποιηµένη κοινωνική περιοχή, δηµιουργεί τις 
δυνατότητες, αλλά και τις προϋποθέσεις ενδο-διαφοροποίησης16(αποτέλεσµα 
της οποίας είναι και ο αθλητισµός των επιδόσεων).  Στο πλαίσιο αυτής της 
ενδο-διαφοροποίησης, αναπτύσσει µια συγκεκριµένη µορφή ιδιο-
περιπλοκότητας, όσον αφορά τους εντός και εκτός συσχετισµούς των 
συστατικών του στοιχείων. Στη βάση αυτού του θεωρητικού παραδείγµατος 
δεν µπορούµε να ταυτίσουµε το νόηµα ή τη λογική για παράδειγµα, της 
αθλητικής-αγωνιστικής επικοινωνίας, µε το νόηµα ή την λογική των 
επικοινωνιακών ενεργηµάτων τα οποία πραγµατώνονται στο πεδίο του 
µαζικού αθλητισµού. Η προαγωγή π.χ. της Υγείας των αθλητών,-τριών δεν 
αποτελεί και ούτε γίνεται αντιληπτή ως στόχος των αθλητικών-αγωνιστικών 
επικοινωνιακών ενεργηµάτων, σίγουρα όµως πρέπει να γίνει αντιληπτή ως 
προϋπόθεση πραγµάτωσης των στόχων της.   
 Η σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα του αθλητισµού των επιδόσεων, 
µπορεί λοιπόν να γίνει πληρέστερα κατανοητή στα αναλυτικά επίπεδα 
θεωριών, οι οποίες µας παρέχουν έννοιες-εργαλεία, που καθιστούν ικανό τον 
ερευνητή να διερευνήσει υπό µετασχηµατιζόµενες-µεταβαλλόµενες 
προϋποθέσεις πιο αντικειµενικά την περίπλοκη αυτή κοινωνική περιοχή. Στο 
πλαίσιο της  Νέο-συστηµικής Θεωρίας διαπιστώνεται ότι κατά τα εξελικτικά17 
στάδια του αγωνιστικού αθλητισµού δηµιουργούνται και εµφανίζονται νέοι 
συσχετισµοί των στοιχείων του, διαφορετικά πρότυπα αθλητικής 
επικοινωνίας, άλλα στερεότυπα, τα οποία προσεγγίζονται διερευνητικά µε 
έννοιες όπως νόηµα18,  περιπλοκότητα19, όρια20, ταυτότητα,21 
αναστοχασµός,22 κ.α.    

                                                           
16 Βλ. αναλυτικά για την διαδικασία ∆ιαφοροποίησης του Αθλητικού Συστήµατος, αλλά και για 
την ∆ιαδικασία εσωτερικής ∆ιαφοροποίησης : Patsantaras 1994, 52-63, Bette 1989, Cachay 
1988. 
17 Τα εξελικτικά στάδια του αθλητικού συστήµατος τα αντιλαµβανόµαστε ως εκείνες τις 
διαδικασίες «αυτο-οργάνωσης» κατά τις οποίες το σύστηµα αυξάνει το εύρος της 
επεξεργάσιµης περιπλοκότητας κατά τις φάσεις συσχετισµού του µε το περιβάλλον. Βλ. 
γενικά για τα εξελικτικά στάδια των κοινωνικών συστηµάτων κυρίως : Luhmann 1978,420-
430, Willke 1991. 
18 Ο όρος, η έννοια Νόηµα αναφέρεται στα προσιδιάζοντα στο αθλητικό σύστηµα κριτήρια επί 
τη βάση των οποίων διαχωρίζεται το συναφές, το νοηµατικά «ανήκον», από το «µή συναφές», 
από το νοηµατικά «µή ανήκον» όσον αφορά για παράδειγµα τις επιλογές, τους τρόπους 
ανέλιξης των επικοινωνιακών ενεργηµάτων, τις λήψεις αποφάσεων, τους συσχετισµούς ή µη, 
µε τα περιβάλλοντα συστήµατα κ..λ.π. Για πληρέστερη κατανόηση της ουσιαστικής για την 
νεο-συστηµική θεώρηση  έννοιας του «νοήµατος» : Luhmann 1970, 121-125, Luhmann 1970, 
84-86, Luhmann 1977, 21, Luhmann 1975 &1984, Willke 1991, 193. 
19 Με την έννοια της περιπλοκότητας προσδιορίζεται ο βαθµός της πολυµορφίας, της 
δικτύωσης, του διασυσχετισµού των στοιχείων µιας κοινωνικής περιοχής, αλλά και το µέγεθος 
των συνεπειών, των συνεπακόλουθων ενός—εδώ του αθλητικού—πεδίου αποφάσεων. Αυτό 
σηµαίνει ότι η αναγκαιότητα της βιωσιµότητας του αθλητικού συστήµατος επιβάλει 
«απίθανες» επιλογές και συνδυασµούς δυνητικών συµβάντων. Αναλυτικά :.Luhmann 1975, 
210-215-Willke 1989,71-81, Patsantaras 1994,37-39 και την εκεί προτεινόµενη βιβλιογραφία. 
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Είναι γνωστό ότι τα αθλητικά (κοινωνικά) πρότυπα διαδραµατίζουν έναν 
‘τεράστιο ρόλο’ στους αθλητικούς-κοινωνιολογικούς προβληµατισµούς, αφού 
επηρεάζουν σε κυρίαρχα µεγάλο βαθµό τις κοινωνικές, αλλά και αυτές ακόµα 
τις βαθύτερες προσωπικές εκδηλώσεις του ατόµου. Tα αθλητικά πρότυπα 
λειτουργούν  ως ουσιαστικοί παράγοντες αντανάκλασης, ενεργοποίησης ή και 
απόρριψης αθλητικών αξιών. Ασκούν έτσι  καθοριστική επιρροή  στην 
αθλητική-αγωνιστική πρακτική. Στο πνεύµα αυτό η διαδικασία της 
διαφοροποίησης και κυρίως του εξ-ορθολογισµού23 των αθλητικών-
αγωνιστικών επικοινωνιακών ενεργηµάτων, δηµιουργώντας άλλα ατοµικά και 
συλλογικά πρότυπα, ενδέχεται και είναι φυσικό να θέσει σε νοηµατική 
αµφισβήτηση την ισχύ συγκεκριµένων αξιών, κυρίως όταν αυτές δεν γίνονται 
αντιληπτές ως συστατικά νοηµατικής ιδιαιτερότητας24 της περιοχής του 
αγωνιστικού αθλητισµού, αλλά ως ανασταλτικοί παράγοντες συγκεκριµένων 
λειτουργικών στόχων. Ταυτόχρονα δια της εκλογίκευσης25 των 

                                                                                                                                                                      
20 Tα όρια του   αγωνιστικού αθλητικού συστήµατος, κατανοούνται ως η συνάφεια εκείνη των 
επιλεκτικών µηχανισµών, η οποία θέτει τα κριτήρια επί τη βάσει των οποίων διακρίνονται οι 
αγωνιστικές από τις µη αγωνιστικές αθλητικές επικοινωνίες. ∆ηλαδή η έννοια «όρια» του 
συστήµατος παραπέµπει πρωτίστως σε νοηµατικά όρια. Βλ. κυρίως Luhmann 1977,14-7, 
Willke 1991, 63-98.  
21 Ως ταυτότητα του συστήµατος, µπορούµε να αναφέρουµε το σύνολο όλων εκείνων των 
επικοινωνιακών ενεργηµάτων (συναφειών, αλληλεξαρτήσεων), τα οποία διαµορφώνουν την 
ιδιαιτερότητα της δοµικής του µορφής και παράγουν και αναπαράγουν την σταθερότητα των 
προσδοκιών στην προοπτική µιας κοινωνικά ‘αδιάλειπτης’ επικοινωνιακής ροής . Βλ. 
Patsantaras 1994, 37-39 και την εκεί προτεινόµενη βιβλιογραφία. 
  
 
22 Ως «αναστοχαστική λειτουργία» του αγωνιστικού αθλητισµού, κατανοείται η διαδικασία στο 
πλαίσιο της οποίας, κατά την ανέλιξη των επικοινωνιακών ενεργηµάτων του λαµβάνονται 
υπόψη οι προϋποθέσεις βιωσιµότητας των περιβαλλοντικών παραγόντων (για παράδειγµα 
του ανθρώπινου σώµατος) οι οποίοι αποτελούν και τις προϋποθέσεις πραγµάτωσής των 
(Patsantaras 1994).   
23 Η διαδικασία εξ-ορθολογισµού του αγωνιστικού αθλητισµού, (επιστηµονικοποιήση της 
αθλητικής-αγωνιστικής επικοινωνίας, τεχνο-γνωστική υποστήριξη κ.λ.π.),  αποµυθοποιεί το 
σύστηµα και φυσικά δεν πραγµατοποιείται συµπτωµατικά και τυχαία, αλλά έρχεται ως 
αναγκαιότητα την οποία παράγει και επιβάλλει το σχετικό κοινωνικό περιβάλλον του 
αθλητισµού.  
 
24Θα θέλαµε να επισηµάνουµε ότι τα συστήµατα αξιών των κοινωνιών ή των επιµέρους 
κοινωνικών περιοχών, µετασχηµατίζονται/µεταβάλλονται στον χρόνο και στον χώρο. Ο 
µετασχηµατισµός αυτός συνήθως, δεν κατανοείται ως διαδικασία ‘εξαφάνισης’, ‘διάλυσης’ ή 
‘διαγραφής’ συγκεκριµένων κοινωνικών αξιών, παρά αναφέρεται στην αλλαγή όσον αφορά 
την ιεράρχησή τους, την ενεργοποίησή τους στα πλαίσια της κοινωνικής επικοινωνίας και 
κυρίως αναδεικνύει ως αναγκαιότητα τον  επίκαιρο επαναπροσδιορισµό τους. Για την 
διαδικασία µετασχηµατισµού-αλλαγής των αξιών στον αθλητισµό Πατσαντάρας, 2005.  
  
25 Εδώ οφείλουµε να υπογραµµίσουµε ότι η εκλογίκευση γενικά της κοινωνικής επικοινωνίας 
και δράσης συνηγόρησε και στην «χειραφέτηση» του «κοινωνικού ατόµου»(αναλυτικά:  
Patsantaras 1994, 97-99). Ταυτόχρονα όµως, ο εξ-ορθολογισµός της αγωνιστικής αθλητικής 
δράσης, σύµφωνα για παράδειγµα µε τους εκπροσώπους «της κριτικής θεωρίας»,--(βλ. 
χαρακτηριστικά για την αθλητική κοινωνική περιοχή: Habermas 1958,227-228, Rigauer 1969, 
Gehlen 1965, Prokop 1971)—, αδιάφορος προς την ποιότητα και τους τρόπους προσέγγισης 
της αθλητικής επίδοσης, προκαλεί τη δηµιουργία νοήµατος διαµέσου µιας µετρισιµότητας των 
στοιχείων που την συνθέτουν χωρίς να αφήνει περιθώρια ανθρωπιστικών προβληµατισµών, 
αφανίζοντας µε τον τρόπο αυτόν κάθε στοιχείο του ανθρώπου-αθλητή. Οι απόψεις αυτές 
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επικοινωνιακών ενεργηµάτων αλλά και δια του επικοινωνιακού κωδικού του 
συστήµατος, περιορίζεται δραστικά ο χώρος υποκειµενικής αυτονοµίας και 
έκφρασης µε αποτέλεσµα ο Άνθρωπος-αθλητής/τρια, να συλλαµβάνεται πολύ 
λιγότερο σαν Υποκείµενο και πολύ περισσότερο σαν φορέας ενός ορισµένου 
κοινωνικού ρόλου.  ∆ηλαδή, εµφανίζεται στο πλαίσιο της αθλητικής-
αγωνιστικής κοινωνικής διεργασίας, µια πρωτοκαθεδρία του ρόλου, των 
κοινωνικών ιδιοτήτων του ατόµου , απέναντι στο υποκείµενο, η οποία  δεν 
αφήνει δεν δικαιολογεί πολλά περιθώρια αποκλίσεων, κυρίως όσον αφορά 
την προσέγγιση συγκεκριµένων στόχων, ή την διεκπεραίωση συγκεκριµένων 
αποστολών.  Στο πνεύµα αυτό ο παράγοντας Άνθρωπος, το Υποκείµενο, 
παραγκωνίζεται από την  αθλητική-αγωνιστική κοινωνική διεργασία, 
ουσιαστικά δηλαδή δεν λαµβάνεται υπόψη, υπό την έννοια ότι δεν αποτελεί 
συστατικό της στοιχείο. Το αθλητικό αγωνιστικό σύστηµα, στα αναλυτικά αυτά 
πλαίσια, όπως κάθε κοινωνικό σύστηµα, δεν κατανοείται ως άθροισµα 
ατόµων, δεν απαρτίζεται, δεν συγκροτείται από συγκεκριµένους ανθρώπους, 
αλλά από επικοινωνιακά ενεργήµατα, από επικοινωνίες.26 
Η αποδοχή της κοινωνικής περιοχής του αγωνιστικού αθλητισµού ως ένα 
σχετικά αυτόνοµο27 κοινωνικό σύστηµα, ως αποτέλεσµα ευρύτερων 
κοινωνικών µετασχηµατισµών, µεταβάλει κυριολεκτικά και µε ακραίο πολλές 
φορές τρόπο, τα βιώµατα και τα επικοινωνιακά ενεργήµατα του υποκειµένου. 
Αντικειµενικά η διαφοροποίηση της αθλητικής-αγωνιστικής κοινωνικής 
περιοχής διεύρυνε και το φάσµα επιλογών όσον αφορά τις µεθόδους και τις 
διαδικασίες προσέγγισης της Νίκης ή µεγιστοποίησης της αθλητικής 
επίδοσης, ενώ βαθµηδόν,  ιδιαίτερα την δεκαετία του 80 και εντεύθεν, στην 
προοπτική αυτή διαλύθηκε ο παραδοσιακά διαµορφωµένος αθλητικός 
κόσµος, µε ταυτόχρονη εµφάνιση εντός αυτού ενός κατά ρόλους 
κατακερµατισµένου υποκειµένου. Οι µετασχηµατισµοί στους οποίους 
καταναγκάζεται για να παραµείνει βιώσιµο, το αθλητικό αγωνιστικό σύστηµα, 
προκαλούν και µια µεταβολή της αθλητικής βιωµατικής υποκειµενικότητας, η 
οποία ανελίσσεται πλέον στα πλαίσια του καταναγκασµού τυπικών 
οργανισµών, εντός των οποίων θεωρητικά και πρακτικά, κατά κανόνα, δεν 
είναι δυνατόν να εκπληρωθούν οι προσδοκίες περί αυτοπραγµάτωσης28 του 

                                                                                                                                                                      
απετέλεσαν την βάση για άσκηση έντονης κριτικής στις εξελικτικές τάσεις γενικά του 
αθλητισµού (βλ. αναλυτικά: Patsantáras 1994, 63-99). Στα πλαίσια αυτά θεωρείται 
επαναστατική η θεωρητική παρεµβολή του Luhmann,στην βάση της οποίας ο 
παραγκωνισµένος από τον εξ-ορθολογισµό του αθλητικού συστήµατος παράγοντας 
Άνθρωπος, επανέρχεται ως το κυρίαρχο και απαραίτητο για την βιωσιµότητα του, σχετικό 
περιβάλλον. 
26 Βλ. αναλυτικά όσον αφορά το αθλητικό σύστηµα Patsantaras 1994, 35-63 και Bette 1999, 
15-75 και 75-84. Αλλά για την κατανόηση αυτής της επαναστατικής, για την σύγχρονη 
κοινωνιολογική θεωρία, θέσης, βλέπε κυρίως Luhmann 1984, 92 και1992, 11-68. Επίσης  
Willke 1991,51-96.   
 
27 Η έννοια της αυτονοµίας του αγωνιστικού αθλητισµού γίνεται συνοπτικά κατανοητή ως: α) η 
διαµόρφωση «επιµέρους εκλογικεύσεων», πολλές φορές αντιφατικών σε σχέση µε τα άλλα 
αθλητικά υποσυστήµατα (π.χ. µαζικός, σχολικός, γυµναστηριακός, αθλητισµός 
αποκατάστασης ή ερασιτεχνικός αθλητισµός) και β) η ανεξαρτησία από το περιβάλλον όσον 
αφορά την κλειστότητα των επικοινωνιακών του ενεργηµάτων, ήτοι της εσωτερικής δοµής 
αυτο- ρύθµισης του. Αυτονοµία λοιπόν δεν σηµαίνει αποµόνωση από το περιβάλλον, αλλά 
έχει να κάνει µε την αυτο-ρύθµιση των εξαρτήσεων ή των µη εξαρτήσεων του αγωνιστικού 
αθλητισµού από αυτό το ίδιο και µόνο! 
28 Βλ. προς τούτο αναλυτικά Patsantaras 1994, 99-110. 
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υποκειµένου. Το υποκείµενο ως φορέας του αθλητικού ρόλου στον 
αγωνιστικό αθλητισµό έρχεται αντιµέτωπο συνήθως µε πολύ αντιφατικές 
εντός και εκτός συστήµατος προσδοκίες, αλλά και δυνατότητες29 οι οποίες 
αυξάνουν την αναγκαιότητα  ελέγχου των επικοινωνιακών ενεργηµάτων στον 
αθλητισµό των επιδόσεων, χωρίς να υπάρχει και εγγύηση ότι για παράδειγµα, 
µε τον εξωτερικό έλεγχο  θα επιλυθεί το πρόβληµα.30  Η επιβολή και 
κυριαρχία στον αθλητισµό αυτο-αναφορικά ευθυγραµµισµένων 
εκλογικεύσεων, ανακατατάσσει τις προϋποθέσεις επιδόσεων του συστήµατος, 
απαλλάσσοντας τες εν µέρει από την ασφυκτική πίεση ηθικού 
προβληµατισµού και αφήνοντας βέβαια προς το παρόν ανοιχτό και για αυτό 
απειλητικό για το σύστηµα το ερωτηµατικό περί της ποιότητας της αθλητικής 
επίδοσης, περί της αξίας, της πολύτιµης σηµαντικότητας που έχει αυτή για το 
σύστηµα, αλλά και για το ευρύτερο κοινωνικό-πολιτισµικό περιβάλλον. Η 
προσέγγιση της Νίκης ή µιας µεγιστοποιηµένης αθλητικής επίδοσης µε 
ανεπίτρεπτα, όσον αφορά τον αθλητικό ηθικό κώδικα, ή τον κανονιστικό 
κώδικα31 µέσα, δείχνει δια της εµπλοκής σε αυτή κυρίαρχων αθλητικών ρόλων 
ότι την φαρµακοδιέγερση για παράδειγµα την παρήγαγε το ίδιο το σύστηµα 
και αποτελεί στην ουσία µια δυνατότητα επιλογής.32  Ως συνέπεια, ο 
αθλητισµός των επιδόσεων και κυρίως ο πρωταθλητισµός γίνεται 
περιπλοκότερος,33 οι τρόποι και οι δυνατότητες, εποµένως οι επιλογές 

                                                                                                                                                                      
Ο κοινωνικός χώρος του αθλητισµού των επιδόσεων εθεωρείτο, αλλά και σήµερα µπορεί να 
θεωρηθεί φυσικά υπό όρους, ως ένας χώρος  αυτοπραγµάτωσης του Υποκειµένου αλλά και 
χώρος σπουδαίων ευρύτερων κοινωνικών διεργασιών και κοινωνικής επικοινωνίας ( 
αναλυτικά µεταξύ άλλων Brinkhoff 1998,.252-258 και Singer 1998, 406-410).  Στα πλαίσια 
αυτά και κυρίως για τον λόγο αυτό, αποδίδεται στην αθλητική επίδοση ο χαρακτήρας  µιας 
κοινωνικής, µιας πολιτισµικής αξίας.  Η αθλητική επίδοση, ως «κοινωνικο-πολιτισµική αξία» 
(Gueldenpfenning 2001, 41-69), απ’ ότι δείχνουν µέχρι τώρα τα γεγονότα, παρά τις 
διαδικασίες µεταβολής των αξιών στον αθλητισµό, παρά τις άπειρες επικρίσεις που δέχεται 
και σχετίζονται µε τους τρόπους, τις µεθόδους προσέγγισής της, δεν έχασε την κοινωνική της 
σηµαντικότητα. 
 
29Patsantaras 1994. 
30Ο Bette (1999, 233),τεκµηριώνει πολύ συστηµατικά την άποψη αυτή. 
31 Οι αθλητικοί κανόνες επιβάλλουν ένα συγκεκριµένο είδος τάξης και ορίζουν τα πλαίσια 
εντός των οποίων πραγµατώνεται η αθλητική-αγωνιστική πράξη. Οι αθλητικοί κανόνες απλά 
διασφαλίζουν την συνοχή του  αγωνιστικού αθλητικού συστήµατος, εκφράζουν την 
αναγκαιότητα συντήρησης και αναπαραγωγής του ιδιαίτερου νοήµατος του, αλλά δεν 
µπορούµε να τους αποδώσουµε, όπως έχει προαναφερθεί, τον χαρακτήρα κυρίαρχου και 
µοναδικού παράγοντα πλοήγησης του αθλητικού αγωνιστικού πράττειν. 
 
32 Το τι είναι επιτρεπτό και το τι ανεπίτρεπτο, όσον αφορά τις φαρµακευτικές ουσίες δεν είναι 
και ούτε µπορεί να γίνει µε σαφήνεια προσδιορίσιµο.  
33 Ο αγωνιστικός αθλητισµός δεν είναι πλέον δυνατόν σήµερα, να προσεγγισθεί αναλυτικά ως 
ένα απλό, ιδεολογικά απλουστευµένο σύστηµα, αλλά πρέπει να κατανοηθεί ως ένα 
περίπλοκο σύστηµα. Αυτό το αναφέρουµε επειδή θεωρούµε ότι τουλάχιστον ο αθλητισµός 
των επιδόσεων και κυρίως ο πρωταθλητισµός,  βρίσκεται σε στάδια ολοκλήρωσης του 
ιστορικο-κοινωνικού του µετασχηµατισµού σε µια αυτό-αναφορική, τελεστικά κλειστή δοµή. 
∆ηλαδή, παρέχει την δυνατότητα µιας σταθερότητας προσδοκιών,--σε αυτό συντελεί και η 
διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης—, όσον αφορά την επικοινωνιακή του λογική και είναι αυτή 
η σταθερότητα των προσδοκιών η οποία του προσδίδει µια συγκεκριµένη ταυτότητα. Η 
προσδοκία της Νίκης ή µιας µεγιστοποιηµένης αθλητικής επίδοσης (Rekord), είναι αυτό που 
παραµένει ως σταθερή προσδοκία, τόσο από το εσωτερικό όσο και από το εξωτερικό 
περιβάλλον. Για παράδειγµα οι οµοσπονδίες επιχορηγούν τους πρώτους αθλητές, τις πρώτες 
οµάδες, το ίδιο και οι πολιτείες, το ίδιο και οι οικονοµικοί οργανισµοί, κ.λ.π.  ∆ηλαδή σε όλα τα 
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προσέγγισης της µέγιστης επίδοσης αυξάνονται, ενώ ταυτόχρονα διαλύονται 
τα παραδοσιακά αθλητικά πρότυπα και οι νέες δυνατότητες για νέες επιλογές 
δηµιουργούν κρίση ανασφάλειας και προσανατολισµού για το σύστηµα, 
ιδιαίτερα όταν οι πρωτεύοντες ρόλοι (π.χ. Προπονητές) καταλαµβάνονται από 
µη ή σχεδόν επαγγελµατίες.34  
Το επίκεντρο του ενδιαφέροντός µας τοποθετείται στον προβληµατισµό περί 
της λογικής, ή καλύτερα της επικοινωνιακής λογικής του συστήµατος του 
αθλητισµού των επιδόσεων, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν λαµβάνονται 
υπόψη τα πρόσωπα ως φορείς επικοινωνίας µε τις δικές τους στρατηγικές, 
επινοήσεις, προθέσεις κλπ., αλλά µέχρι του σηµείου που η επικοινωνιακή 
λογική και πρακτική τους συµπλέει µε την επικοινωνιακή λογική, την λογική 
του τελεστικού τρόπου, των τελεστικών ενεργηµάτων και στόχων του 
συστήµατος.35 

                                                                                                                                                                      
επίπεδα επικοινωνίας του συστήµατος εντοπίζεται αυτή η σταθερότητα των προσδοκιών. Η 
βιωσιµότητα του πρωταθλητισµού, τουλάχιστον όπως µέχρι σήµερα αυτός κατανοείται και 
υφίσταται, εξαρτάται κυριολεκτικά από την ικανότητά του να διαµορφώνει, να παράγει, να 
σταθεροποιεί προσδοκίες. Η διαδικασία αυτή είναι αποτέλεσµα της εξαιρετικά σπουδαίας 
διατήρησης και διασύνδεσης τρεχουσών επικοινωνιακών ενεργηµάτων, τα οποία 
κατανοούνται ως προϋποθέσεις διαµόρφωσης προσδοκιών. Εάν σταµατήσει η επικοινωνιακή 
αυτή ροή, τότε παύει να υφίσταται και η δυνατότητα επικοινωνίας. Μια συνεχής ροή 
επικοινωνίας για τον πρωταθλητισµό— η φαρµακοδιέγερση για παράδειγµα συνηγορεί προς 
αυτήν την κατεύθυνση, ανεξάρτητα εάν είναι αρµόζουσα ή όχι σε σχέση µε το ρητορικά 
υφιστάµενο αξιακό σύστηµα—,κατανοείται ως σταθεροποιητικός παράγοντας όσον αφορά την 
παραγωγή, αλλά και την εκπλήρωση περιβαλλοντικών προσδοκιών και όχι µόνο. Είναι 
λοιπόν εξαιρετικής σπουδαιότητας η δυνατότητα νοηµατικής διασύνδεσης των τρεχουσών 
επικοινωνιών. Για τις αντιλήψεις αυτές στα πλαίσια της νεοσυστηµικής θεώρησης : .Luhmann 
1984, 397, Willke 1989, 30 και για τον συσχετισµό τους µε την αθλητική-κοινωνιολογική 
σκέψη και θεωρία, Patsantaras 1994. 
 
 
34 Για το πώς προσδιορίζεται ο επαγγελµατικός ρόλος στον αθλητισµό: Patsantaras 1994 και 
Πατσαντάρας 1999. 
35 Στα αναλυτικά πλαίσια και στις προοπτικές της Συστηµικής Θεωρίας, ο άνθρωπος ως 
σωµατική και ως ψυχική οντότητα, κατανοείται ως περιβαλλοντικός παράγοντας, µιας 
κοινωνίας ή  µιας επιµέρους κοινωνικής περιοχής, η οποία υφίσταται από Επικοινωνίες, από 
Επικοινωνιακά ενεργήµατα. Αυτό το θεµελιώδες αξίωµα της νεο-συστηµικής κοινωνιολογικής 
θεώρησης, παρεννοείται και διερµηνεύεται από πολλούς λανθασµένα, επειδή δεν λαµβάνουν 
υπόψη την εξίσου θεµελιώδη εξήγηση ότι τα κοινωνικά σύστηµα δεν µπορούν να υπάρξουν 
χωρίς περιβάλλον. Μια κοινωνία, ένα κοινωνικό σύστηµα φυσικά και δεν µπορεί να υπάρξει 
χωρίς ένα φυσιο-οργανικό και ψυχικό ανθρώπινο περιβάλλον, χωρίς τις διαδικαστικές 
υποδοµές των διάφορων επιπέδων της ζωής και χωρίς µια συνείδηση που είναι σε θέση να 
αντιλαµβάνεται. Ο Άνθρωπος στην νεο-συστηµική κοινωνιολογική σκέψη δεν 
περιθωριοποιείται, δεν διαγράφεται, αλλά µόνο και µόνο επειδή λαµβάνεται ουσιαστικά 
υπόψη, ταξινοµείται διαφορετικά, λαµβάνεται υπόψη µε έναν διαφορετικό, αλλά εξαιρετικά 
σπουδαίο τρόπο. Αναδεικνύεται και προσδιορίζεται ως περιβαλλοντικός παράγοντας, 
ιδιαίτερα δε για το αγωνιστικό αθλητικό σύστηµα ως σωµατική-ψυχική οντότητα, η οποία είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση δυνατότητας και πραγµάτωσης αθλητικής-αγωνιστικής κοινωνικής 
επικοινωνίας. Το Υποκείµενο στην προοπτική αυτή, είναι αναντικατάστατο για τα κοινωνικά 
συστήµατα. Όµως δεν πρέπει να µας διαφεύγει το δεδοµένο, ότι η κοινωνία ή η αθλητική 
κοινωνική περιοχή είναι κάτι εντελώς διαφορετικό από µια συνάθροιση ατόµων και των 
σωµάτων τους . Η κοινωνία στα πλαίσια της Νεο-συστηµικής θεώρησης κατανοείται ως ένα 
υπερ-περίπλοκο σύστηµα στο πλαίσιο του οποίου διαφοροποιήθηκαν επιµέρους, ξεχωριστές 
αυτο-αναφερόµενες επικοινωνιακές συνάφειες, δια των οποίων επιχειρούνται» ξεχωριστές 
Λειτουργίες, στην βάση εξειδικευµένων κωδικών και προγραµµάτων και οι οποίες 
πραγµατώνονται ανεξάρτητα από το ψυχικό και βιολογικό (ανθρώπινο) περιβάλλον, αλλά 
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3. Ο καταναγκασµός του συστήµατος ‘αθλητισµός των επιδόσεων-
πρωταθλητισµός’ απέναντι στον αθλητή,-τρια. 
 
Στο πλαίσιο της θεωρητικής σύλληψης και κατασκευής στη βάση της οποίας ο 
αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός συγκροτείται από 
επικοινωνιακές πράξεις, από επικοινωνιακά ενεργήµατα, τα υποκείµενα –
(στην φιλοσοφική σύλληψη του όρου)— προσδιορίζονται και κατανοούνται ως 
περιβαλλοντικοί παράγοντες, ανήκουν δηλαδή στο περιβάλλον του 
συστήµατος ‘πρωταθλητισµός’. Αυτό φυσικά δεν σηµαίνει ότι διαγράφεται η 
ανθρώπινη οντότητα, αλλά τουναντίον τονίζεται µε αυτόν τον τρόπο µεταξύ 
άλλων ότι : α) τόσο η αναγκαιότητα του φυσικού σώµατος ως ουσιαστικού 
περιβαλλοντικού παράγοντα για την ύπαρξη του συστήµατος –εξάλλου µόνο 
έτσι µπορούµε να εισάγουµε διερευνητικά και αποτελεσµατικά στον 
προβληµατισµό µας το ανθρώπινο σώµα—µεταφέροντας ταυτόχρονα τον 
ηθικό προβληµατισµό στο κοινωνικό επίπεδο όχι ως αφηρηµένο πρέπει, αλλά 
ως συστατικό και προϋπόθεση πραγµάτωσης αθλητικής επικοινωνίας, δηλ. 
ως βιωµένο είναι36, αλλά και β) η αυτονοµία των ψυχικών συστηµάτων, έναντι 
του συστήµατος του αγωνιστικού αθλητισµού (µορφές agency).  
Ωστόσο όταν αναφερόµαστε σε καταναγκασµό επιδίωξή µας εδώ είναι να 
τονίσουµε την επίδραση µιας ανεξάρτητης από την οντότητα άνθρωπος  
τελεστικής/παρεµβατικής λογικής του συστήµατος του πρωταθλητισµού, η 
οποία κυριολεκτικά υπάρχει και ανελίσσεται από ότι µέχρι τώρα δείχνουν οι 
κοινωνικές αθλητικές πραγµατικότητες, πέραν των σηµαινοµένων που 
παραπέµπει η έννοια (οντότητα) Άνθρωπος.  Όταν λοιπόν αναφερόµαστε στη 
λογική του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού, δεν αναφερόµαστε 
στα επικοινωνιακά ενεργήµατα επιµέρους αθλητών, αλλά στην ιδιοδυναµική 
του συστήµατος και στους ιδιαίτερους επικοινωνιακούς και τελεστικούς 
τρόπους και µεθόδους των ενεργηµάτων του. Έτσι µπορεί να αναδειχθεί, να 
γίνει κατανοητή αυτή η λειτουργικά εξειδικευµένη και διαφοροποιηµένη 
κοινωνική περιοχή, ως µια ιδιαίτερη περιοχή κοινωνικής επικοινωνίας, ως ένα 
κοινωνικό σύστηµα στο πλαίσιο του οποίου αναδεικνύεται ως νοηµατική η 
δράση των συµµετεχόντων µόνο όταν αύτή γίνεται αντιληπτή ως επιδίωξη 
προσέγγισης της Νίκης, δια µιας κατά το δυνατόν µεγιστοποιηµένης αθλητικής 
επίδοσης, η οποία αποτελεί και την κεντρική αξία του και ως τέτοια 
αναγνωρίζεται αυτή και από το περιβάλλον.37Είναι αυτή η κεντρική αξία η 

                                                                                                                                                                      
συµβιώνουν, µάλιστα οφείλουν να συµβιώνουν µε αυτό για να µπορούν να συνεχίζουν να 
υπάρχουν. Βλ. αναλυτικά: Luhmann 1975 και Luhmann 1976,507-532.  
 
36 Βλ. προς τούτο Patsantaras./Kamberidou 2004. 
37 Αυτό που κυρίως διαφοροποιεί, αναδεικνύει και ταυτόχρονα παρέχει στον αθλητισµό των 
επιδόσεων-πρωταθλητισµό τη δυνατότητα σύναψης επιλεκτικών σχέσεων µε το περιβάλλον 
είναι η αθλητική επίδοση, η οποία αναγνωρίζεται και ως η κεντρική αξία του συστήµατος. 
Ανάλογα όµως µε το θεωρητικό πλαίσιο προσέγγισης και του αντίστοιχου νοηµατικού 
προσδιορισµού των κοινωνικών αξιών, αλλά κυρίως εξ αιτίας  των διαφορετικών 
ερµηνευτικών προσεγγίσεων—(συνήθως, αν όχι πάντα, η ερµηνεία πού δίνεται στις 
κοινωνικές αξίες εξαρτάται άµεσα «από την λογική του συστήµατος-ερευνητή που παρατηρεί 
και κυρίως από την γνωσιακή του δοµή», βλ.Willke 1991,σελ.213 και για την διαδικασία 
µεταβολής των ‘αξιών’ στον αθλητισµό βλ.Patsantáras 1994,σελ.27-35)— στην περί αξιών 
συζήτηση στον αθλητισµό αναδεικνύονται διαφορές οι οποίες οδηγούν σε πρακτικά 
προβλήµατα, αφού οι κοινωνικές ή ηθικές αξίες ως δυναµικά µεγέθη εµφανίζουν δυνατότητες 
για διαφορετικές ερµηνείες. Το γεγονός αυτό αντανακλάται στην κοινωνική περιοχή του 
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οποία παράγει προσδοκίες και εγείρει το κοινωνικό ενδιαφέρον. Για 
παράδειγµα όπως δείχνει εµφατικά η αθλητική κοινωνική πραγµατικότητα, εάν 
ένας αθλητής δεν επιδιώκει την µεγιστοποιηµένη επίδοση µε στόχο την Νίκη, 
αποκλίνει από την επικοινωνιακή λογική του συστήµατος και η επικοινωνιακή 
πρακτική του δεν έχει κανένα νόηµα, ούτε για το ίδιο το σύστηµα, ούτε για το 
περιβάλλον του συστήµατος. Αυτή η ιδιαίτερη επικοινωνιακή λογική υπάρχει 
και διακηρύσσεται από  ιδιαίτερους κωδικούς επικοινωνίας, από 
προγράµµατα και συγκεκριµένες καινοφανείς αξίες. Στην κοινωνική περιοχή 
του αθλητισµού των επιδόσεων εντοπίζεται µια αµετάβλητη (όσον αφορά και 
τη χρονικότητα της), µια αυθύπαρκτη  επικοινωνιακή λογική, η οποία 
µεταφέρεται στα κοινωνικά-δοµικά επίπεδα, στα επίπεδα κοινωνικής 
έκφρασης από εξειδικευµένους αθλητικούς ρόλους.  
Ο κοινωνικά ελκυστικός και  δυναµικός επικοινωνιακός κωδικός Νίκη/ Ήττα, 
του  αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού, είναι το χαρακτηριστικό 
εκείνο που τον αναδεικνύει σε πλουραλιστικό φορέα και ελκυστικό µέσον 
έκφρασης επιδόσεων άλλων, κυρίως πρωτευόντων κοινωνικών συστηµάτων 
όπως για παράδειγµα της  Οικονοµίας,  Πολιτικής κ.λπ. Στο πνεύµα αυτό ο 
αθλητικός ανταγωνισµός, η αθλητική αντιπαράθεση,  δεν είναι απλά και µόνο 
ένα αθλητικό παιχνίδι, όπως τονίζεται και από πολλούς σύγχρονους 
ερευνητές στο πλαίσιο της αθλητικής επιστήµης,38 αλλά µια εκλογικευµένη 
διαδικασία τελεστικών ενεργηµάτων η οποία αναπαράγει µια ιδιαίτερη 
επικοινωνιακή λογική του συστήµατος. Ο αθλητικός ανταγωνισµός αναφέρεται 
σε µια ιδιαίτερη λογική κοινωνικής επικοινωνίας, που εντοπίζεται σε ακραίες 
µορφές µόνο στο πλαίσιο της διαφοροποιηµένης κοινωνικής περιοχής του 
αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού και έχει έτσι µια σχετικά 
αυτόνοµη δυνατότητα να συσχετίζεται ακολούθως και κατά περίσταση µε 
νοήµατα άλλων κοινωνικών περιοχών (οικονοµία, πολιτική, εκπαίδευση 
κ.λπ.). Σε  επίπεδα επικοινωνιακού κωδικού δεν µπορεί να γίνει λειτουργικά 
πραγµατοποιήσιµη, µια µετατόπιση, µια µεταφορά όσον αφορά για 
παράδειγµα την ποιοτική αξιολόγηση της αθλητικής επικοινωνίας σε καθαρά 
ηθικά πλαίσια.39 Η ∆ιαφορά µεταξύ των δύο πόλων του κωδικού παραπέµπει 
σε καθαρά αθλητικά κριτήρια τα οποία παρέχουν στον λειτουργικό κωδικό του 
συστήµατος έναν υψηλού επιπέδου Αµοραλισµό. Τα επικοινωνιακά 
ενεργήµατα τα οποία ανελίσσονται στην προοπτική αυτή είναι φυσικό να µην 
εµφανίζουν ικανότητα αντίδρασης, σε ηθικές εκκλήσεις απ’ όπου και αν 
προέρχονται αυτές. Η διαφορά µεταξύ των επιδόσεων η οποία προκύπτει στο 

                                                                                                                                                                      
αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού ως πρόβληµα όχι µόνο ιδεολογικού, αλλά και 
οργανωτικού χαρακτήρα.  
 
 
38 Βλ. χαρακτηριστικά στην νεώτερη βιβλιογραφία Heringer 1990,ο οποίος προσδιορίζει τον 
αθλητικό αγώνα αµιγώς ως παιχνίδι. Το παιχνίδι µπορεί να αποτελεί ένα συστατικό του 
επίσηµου, στα πλαίσια θεσµικών διαστάσεων αθλητικού αγώνα, το οποίο µπορεί να 
ενεργοποιείται συνήθως ρητορικά κατά τις περιστάσεις, αλλά δεν καθορίζει αυτό τα νοηµατικά 
του περιεχόµενα.  
39 Το πρόβληµα της χρήσης φαρµακευτικών ουσιών προσδιορίζεται από την πλευρά 
παραδοσιακών θεωρητικών αναλύσεων της αθλητικής επιστήµης,  ως κατ’ εξοχήν  ηθικό 
πρόβληµα ,µε αποτέλεσµα να περιορίζεται ουσιαστικά η δυνατότητα επεξεργασίας ή  
επίλυσης του προβλήµατος, κυρίως επειδή στα πλαίσια αυτά δεν λαµβάνονται υπόψη ούτε οι 
εξελικτικοί µετασχηµατισµοί του αγωνιστικού αθλητισµού, ούτε ο εξορθολογισµός-εκλογίκευση 
της αθλητικο-αγωνιστικής επικοινωνίας και πρακτικής. 
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πλαίσιο του αθλητικού ανταγωνισµού πληροφορεί το ενδιαφερόµενο κοινό 
σχετικά µε αθλητικές επιδόσεις και όχι για ηθικά ή βιοχηµικά 
επιτεύγµατα.40Ερωτηµατικά προφανώς, ή ηθικοί προβληµατισµοί σε αυτά τα 
πλαίσια της σχέσης του συστήµατος του αγωνιστικού αθλητισµού, ή καλύτερα 
το ιδιότυπων εγχειρηµατικών του τρόπων, µε τον άνθρωπο ανάγεται στις 
σχέσεις του συστήµατος µε το περιβάλλον του, δηλαδή εδώ το ανθρώπινο 
ενσώµατο υποκείµενο.   
Στον προβληµατισµό µας περί φαρµακοδιέγερσης αυτό το δεδοµένο, 
συνδεόµενο µε ερωτηµατικά περί δυνατοτήτων αναστοχαστικών λειτουργιών, 
µπορεί να διατυπωθεί ως εξής: λαµβάνει ο αθλητισµός των επιδόσεων-
πρωταθλητισµός υπόψη του, ‘σέβεται’41, γνωρίζει και µπορεί να αξιολογήσει 
τις συνθήκες υπό τις οποίες επιβιώνουν και αναπτύσσονται τα  συστήµατα 
που τον περιβάλλουν, τα οποία λογίζονται και ως οι ουσιαστικότατες 
προϋποθέσεις της λειτουργικής του βιωσιµότητας; Αυτοπεριορίζει τους 
παρεµβατικούς του τρόπους, ούτως ώστε να είναι δυνατή η βιωσιµότητα του 
σχετικού του περιβάλλοντος, δηλαδή του ανθρώπινου σώµατος, δια του 
οποίου πραγµατώνονται τα επικοινωνιακά ενεργήµατα και οι επιδόσεις του 
συστήµατος. Ο προβληµατισµός µας δεν αποσκοπεί σε έναν αξιολογικό 
προσδιορισµό της διαδικασίας της φαρµακοδιέγερσης ως «καλής ή κακής» 
για το σύστηµα, χρησιµοποιώντας τον παραδοσιακό ηθικό κώδικα, αλλά και 
ούτε σε µια αξιολόγηση της ως σύννοµη ή παράνοµη χρησιµοποιώντας τον 
δικαιϊκό κώδικα. Ο προβληµατισµός µας στοχεύει να διευκρινίσει κατά πόσο η 
διαδικασία αυτή, σε ποιο µέτρο και υπό ποιες προϋποθέσεις καθίσταται 
δυσλειτουργική, δηλαδή α-νοηµατική για τις επιδόσεις του συστήµατος. 
Η ολοένα αυξανόµενη για το αθλητικό σύστηµα δυνατότητα τελεστικής 
περιπλοκότητας, όπως δείχνει η διαδικασία του Doping, παράγοντας ένα τόσο 
ευρύ φάσµα επιλογών για επικοινωνιακά ενεργήµατα, αναδεικνύεται ως 
πρόβληµα για το ίδιο, αφού είναι πολύ δύσκολο να γίνουν αυτές οι επιλογές 
αντικείµενο ποιοτικής επεξεργασίας χωρίς µια περαιτέρω αύξηση της 
γνωστικής περιπλοκότητας της κοινωνικής περιοχής του αθλητισµού των 
επιδόσεων-πρωταθλητισµού.  Στην αθλητική επιστήµη η ανάλυση των 
δυνατοτήτων για εξεύρεση στρατηγικών λύσεων που θα συντελέσουν στην 
έξοδο από το δίληµµα αυτό είναι µονοµερής. Ενώ λοιπόν µιλάµε για το 
ανθρώπινο υποκείµενο, επιδιώκοντας να αναλύσουµε το πρόβληµα στην 
βάση ενός εσωτερικά ρυθµιζόµενου αυτοπεριορισµού, δηλαδή δια της ηθικής, 
δια της συνείδησης, δεν καταπιανόµαστε καθόλου µε το σύστηµα στην 

                                                           
40Βλ. Bette 1999. Με την τοποθέτησή µας αυτή δεν επιδιώκουµε µια διαγραφή του ηθικού 
περιεχοµένου της αθλητικής-αγωνιστικής δράσης. Αντίθετα επιδιώκουµε να εισάγουµε τον 
ηθικό µας προβληµατισµό µε άλλους τρόπους και µεθόδους, οι οποίοι όµως θα σχετίζονται µε 
την σύγχρονη αθλητική πραγµατικότητα. Θεωρούµε ως απαραίτητο στοιχείο την ποιοτική 
αξιολόγηση, ως συστατικό  αξιοπιστίας της αθλητικής. επίδοσης όχι µόνο για ηθικούς λόγους 
αλλά και κυρίαρχα λειτουργικούς. Για παράδειγµα οι χρηµατοδότες και οι χορηγοί δεν 
επιδοτούν αθλητικές επιδόσεις οι οποίες χαρακτηρίζονται από το ίδιο το αθλητικό σύστηµα ως 
αποκλίνουσες από αθλητικούς κανόνες. Όσον αφορά τους τρόπους προσέγγισης µιας τέτοιας 
δυνατότητας βλ. χαρακτηριστικά Patsantaras 1999,σελ.566-569.   
41 Το ερωτηµατικό αυτό είναι εν µέρει ρητορικού χαρακτήρα, και το χρησιµοποιούµε για να 
αναπτύξουµε περαιτέρω τον προβληµατισµό µας, επειδή εκ προοιµίου γνωρίζουµε ότι στις 
προοπτικές της συστηµικής θεωρίας και όχι µόνο τα κοινωνικά συστήµατα δεν ‘σκέφτονται’, 
δεν έχουν ‘συνείδηση’ (βλ. Luhmann 1984). Μπορούν όµως να απαντήσουν στις εξελικτικές 
διαδικασίες ή σε προβλήµατα που καθιστούν δυσλειτουργικές κάποιες µορφές 
επικοινωνιακής πρακτικής και δράσης µε δοµικές αλλαγές και δοµικούς µετασχηµατισµούς.    
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ολότητά του το οποίο υφίσταται πέραν των υποκειµένων και ασκεί ασφυκτική 
πίεση σε αυτά αναφορικά µε την διαδικασία επιλογής απόφασης για 
συγκεκριµένη επικοινωνία και δράση. Στα αναλυτικά αυτά επίπεδα κατά την 
διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης δεν εντοπίζεται χειραγώγηση του 
ανθρώπου από άνθρωπο, αλλά αναδεικνύεται µε σαφή τρόπο ότι για 
παράδειγµα τα υψηλότατα όρια των επιδόσεων που θέτουν οι οµοσπονδίες 
ως προϋπόθεση συµµετοχής των αθλητών σε εθνικές ή διεθνείς 
διοργανώσεις, είναι αυτά που ενδεχοµένως καταναγκάζουν τον αθλητή να 
κάνει µια επιλογή απόκλισης για να προσαρµοστεί στα στάνταρτ 
λειτουργικότητας του συστήµατος. 42 
Ιδιαίτερα από τις διασυνδέσεις και αλληλεξαρτήσεις του αγωνιστικού 
αθλητισµού µε σχετικά περιβάλλοντα συστήµατα (π.χ., οικονοµία, αθλητική 
βιοµηχανία, κλπ)43 µεγαλώνει ολοένα η πίεση από την µια να παράγει το 
σύστηµα προσδοκίες π.χ. για µεγιστοποιηµένες επιδόσεις (εξάλλου αυτή είναι 
µια από τις νοηµατικές ιδιαιτερότητες του αθλητισµού των επιδόσεων-
πρωταθλητισµού) και από την άλλη να λυθεί το πρόβληµα της 
φαρµακοδιέγερσης, από την στιγµή φυσικά που το ίδιο το σύστηµα  θεωρεί 
και προσδιορίζει την διαδικασία αυτή ως απόκλιση. Οι οικονοµικοί θεσµοί υπό 
τις συνθήκες αυτές απαιτούν καθαρές νίκες, καθαρές επιδόσεις (όπως αυτές 
προσδιορίζονται από το ίδιο το σύστηµα και όχι από το σχετικό περιβάλλον, 
από την στιγµή που το περιβάλλον δεν παρεµβαίνει ή δεν µπορεί να παρέµβει 
στην αναφορική κλειστότητα44 των ενεργηµάτων του συστήµατος), οι οποίες 

                                                           
42 Εδώ θα θέλαµε να υπογραµµίσουµε ότι τα στάνταρτ λειτουργικότητας του συστήµατος 
ενδεχοµένως να δηµιουργούνται ή να έχουν δηµιουργηθεί µε την χρήση απαγορευµένων 
ουσιών, χωρίς να έγινε αυτό αντιληπτό. Ή και αν έγινε, όπως πληροφορούµαστε από την 
ιστορικότητα του φαινοµένου,(Βλ. χαρακτηριστικά για πολλά παραδείγµατα  µεταξύ άλλων, 
Berendonk, 1991), να αποκρύφθηκε για πολλούς λόγους. Μια συστηµατική ενασχόληση 
συσχετισµού της προσέγγισης και εµφάνισης µεγιστοποιηµένων  αθλητικών επιδόσεων και 
µιας εκ των υστέρων αντιλαµβανόµενης ή καταγγελλόµενης µεθόδου της φαρµακοδιέγερσης, 
οδηγεί στην διαµόρφωση µιας άποψης, µάλιστα µιας κατάστασης, σύµφωνα µε την οποία θα 
έπρεπε να γραφτεί ξανά η ιστορία του µοντέρνου(ή νεωτερικού) και κυρίως του 
µεταµοντέρνου(ή µετανεωτερικού) αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού.  Μολονότι 
το πρόβληµα είναι γνωστό όπως αναφέρθηκε, εντός της κοινωνικής περιοχής του αθλητισµού 
ήδη από την δεκαετία του 60, δεν επιδιώχθηκε, τουλάχιστον µέχρι την δεκαετία του 90 κάποια 
συστηµατική επεξεργασία του προβλήµατος και αυτό επειδή πέραν των αθλητών, πολλοί  
είναι εκείνοι που επωφελήθηκαν από την κοινωνική σηµαντικότητα της αθλητικής επίδοσης, 
όπως για παράδειγµα πολιτικά-κοινωνικά συστήµατα, υψηλά ιστάµενοι αθλητικοί παράγοντες, 
πολιτικοί, προπονητές κ.λπ., που  ανέχθηκαν την φαρµακοδιέγερση και µάλιστα σε πολλές 
περιπτώσεις την υπεδείκνυαν ως επιλογή. Βλ. λεπτοµερώς για την εµπλοκή θεσµών πέραν 
του αθλητισµού στην διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης αλλά και για αθλητικές επιδόσεις που 
εκ των υστέρων αµφισβητήθηκαν µεταξύ άλλων: Sehling M. 1989. Βλ. επίσης χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα στο : Volker 1999, σελ.719-726 και την εκεί προτεινόµενη βιβλιογραφία.    
43 Στον αθλητισµό των επιδόσεων-πρωταθλητισµό, όπως αναφέρεται από πολλούς 
ερευνητές, η διαδικασία εξ-ορθολογισµού των επικοινωνιακών του ενεργηµάτων, κινείται σε 
ένα κοινωνικά-περιβαντολογικά προκαθορισµένο ιδεολογικό πλαίσιο και ταυτίζεται σήµερα µε 
έναν οικονοµιστικό εξορθολογισµό, ο οποίος οδηγεί σε ανορθολογισµούς καταστρεπτικούς 
για τον άνθρωπο-αθλητή. Η οικονοµική πραγµατικότητα έχει ισοπεδώσει- αλλάξει τα 
δεδοµένα στον αθλητισµό καθιστώντας µεταξύ άλλων την αθλητική επίδοση ισοδύναµη προς 
το χρήµα, µε αποτέλεσµα η ουσία του υποκειµένου, ο άνθρωπος να µην λαµβάνεται πλέον 
υπόψη (βλ. αναλυτικά Patsantaras 1994,σελ.63-99).     
44 Με την έννοια αναφορική κλειστότητα των ενεργηµάτων του αθλητισµού των επιδόσεων-
πρωταθλητισµού, εννοούµε εδώ την διαδικασία της προπόνησης, αλλά και την εσωτερική 
ανοχή που µπορεί να επιδείξει σε ασύµβατες για το ίδιο προοπτικές και ταυτόχρονα την 
δυνατότητα που έχει για να δηµιουργεί και να διαµορφώνει στόχους επικοινωνίας και δράσης 
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όµως έρχονται στο προσκήνιο µόνο από καθαρούς αθλητές. Το γεγονός ότι 
καθαροί αθλητές είναι συνήθως αυτοί οι οποίοι όχι δεν είναι ντοπαρισµένοι, 
αλλά δεν εντοπίζονται ή δεν προσδιορίζονται ως τέτοιοι από τα θεσµικά 
σχήµατα ελέγχου του αγωνιστικού αθλητισµού, εκφράζει µια από τις 
σηµαντικότερες παραδοξότητες του συστήµατος.45   
 
Τα όρια του αθλητή όσον αφορά την επιδίωξη αθλητικών επιδόσεων, 
ανεξάρτητα από τα όρια του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού46, 
προσδιορίζονται αλλά και οριοθετούνται, κυρίως από βιολογικές 
παραµέτρους. Έτσι σε πιεστικές καταστάσεις εύκολα µπορεί να  δηµιουργηθεί 
µια αντίφαση, µια σύγκρουση µεταξύ των φυσικών αποθεµάτων του φυσικού 
σώµατος, που θεωρούνται ως προϋπόθεση παραγωγής αθλητικών 
επιδόσεων και της διαδικασίας παραγωγής εντός και εκτός του συστήµατος, 
προσδοκιών. Επειδή οι φυσικές ικανότητες του σώµατος να παράγει 
επιδόσεις δεν είναι ανεξάντλητες, φτάνουν, προσκρούουν δηλαδή κάποια 
στιγµή σε βιολογικά-φυσικά όρια, µπλοκάρεται έτσι σε αυτή την προοπτική και 
η αέναη παραγωγή προσδοκιών στο εντός και εκτός περιβάλλον, όσον αφορά 
τουλάχιστον προσδοκίες για µεγιστοποιηµένες επιδόσεις(ρεκόρ).47 Ωστόσο  
όµως οφείλεται να ληφθεί ουσιαστικά υπόψη η κοινωνική δυναµική και εδώ 
αναφερόµαστε στην κοινωνική πίεση που ασκείται στο σύστηµα από εντός και 
εκτός σχετικά περιβάλλοντα συστήµατα (για παράδειγµα αθλητικοί, πολιτικοί, 
οικονοµικοί παράγοντες κ.λπ.), των οποίων η πίεση αυτή υπό µορφή 
προσδοκιών, υπερφορτώνει το σύστηµα και αυτό µε την σειρά του 
καταναγκάζει τους πρωτεύοντες ρόλους του να κάνουν επιλογές, οι οποίες 

                                                                                                                                                                      
οι οποίοι δεν είναι αµιγώς παράγωγα εξωτερικών δεδοµένων ή πιέσεων, αλλά απορρέουν ως 
ικανότητα αντίδρασης από την εσωτερική του δοµή, από την νοηµατική ιδιαιτερότητα του 
συστήµατος, η οποία σαφώς και δεν επηρεάζεται άµεσα από την ενδεχοµενικότητα του 
περιβάλλοντος. Για την έννοια της «αναφορικής κλειστότητας» των ενεργηµάτων ενός 
κοινωνικού συστήµατος βλ. κυρίως Willke 1991,σελ.61-71.    
45 Παραδοξότητες αυτής της µορφής εµφανίζονται ως επακόλουθα των εξελικτικών 
µετασχηµατισµών της κοινωνικής περιοχής του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού. 
Για πληρέστερη κατανόηση αυτής της έννοιας στο πλαίσιο της Νέο-συστηµικής θεώρησης 
βλ.Luhmann 1984,σελ.84,59 και 306-310,επίσης Luhmann 1990,σελ.268. 
46 Τα όρια του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού γίνονται  κατανοητά όπως 
προαναφέραµε, ως η συνάφεια επιλεκτικών µηχανισµών οι οποίοι θέτουν και τα κριτήρια 
σύµφωνα µε τα οποία διακρίνονται και διαφοροποιούνται οι ανήκουσες στο σύστηµα 
επικοινωνίες, από έτερες. Ως συνάφεια τέτοιων επιλεκτικών µηχανισµών µπορεί να 
χαρακτηρισθούν εδώ τα κανονιστικά πλαίσια ή άλλοι θεσµικοί µηχανισµοί  που σκοπό έχουν 
να διασφαλίζουν την νοηµατική ιδιαιτερότητα της αθλητικής αγωνιστικής δράσης και 
επικοινωνιακής πρακτικής. Εποµένως όταν αναφερόµαστε στα όρια του αθλητισµού των 
επιδόσεων-πρωταθλητισµού αναφερόµαστε σε νοηµατικά όρια, σε όρια νοήµατος. Γενικά για 
τα όρια των κοινωνικών συστηµάτων βλ. κυρίως Luhmann 1984,σελ.285-310 και Willke 
1991,σελ.191. 
47 Πρέπει να επισηµάνουµε όµως ότι το νοηµατικό περιεχόµενο της Νίκης, δηλαδή της θετικής 
αξίας του επικοινωνιακού κωδικού του συστήµατος, δεν ταυτίζεται πάντα µε µια 
µεγιστοποιηµένη επίδοση, ή και αν συµβαίνει αυτό αρχίζει και γίνεται σπάνιο τουλάχιστον σε 
πολλά αθλήµατα. Εποµένως σε µια αθλητική αντιπαράθεση η ποσοστοποίηση του 
αποτελέσµατος, έχει µεταβαλλόµενο και επεξηγηµατικό χαρακτήρα σε σχέση µε τις αξίες του 
κωδικού, οι οποίες κάθε φορά και πέραν της ποσοστοποίησης της επίδοσης έχουν 
διαφορετικό νόηµα και σηµασία για το περιβάλλον. Αυτή η νοηµατική χρονικά 
διαφορετικότητα για παράδειγµα της Νίκης και όχι η µεγιστοποιηµένη επίδοση, το ρεκόρ, είναι 
ο καθοριστικός παράγοντας συνέχειας και βιωσιµότητας αθλητισµού των επιδόσεων-
πρωταθλητισµού. 
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τουλάχιστον στο πλαίσιο του υφιστάµενου κανονιστικού πλαισίου, καθώς 
επίσης στο πλαίσιο ενός ‘παραδοσιακά’ προσδιοριζόµενου αθλητικού ήθους, 
να θεωρούνται, να ερµηνεύονται και λογικά φυσικά να προσδιορίζονται ως 
αποκλίνουσες. 
 
 
 
 
4. Προσαρµογή δια της Απόκλισης; 
 
Πρωταρχικά µε την έννοια της προσαρµογής µπορούµε να χαρακτηρίσουµε 
την απλούστερη µορφή ενός κατά κάποιον τρόπο ισόρροπου συσχετισµού 
µεταξύ αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού και σχετικού κοινωνικού 
περιβάλλοντος. Για να µπορεί να διασφαλίσει κοινωνική βιωσιµότητα σε µια 
τέτοια προοπτική το σύστηµα οφείλει να εκπληρώνει τις προσδοκίες που το 
ίδιο παράγει στο περιβάλλον του. Στις εξελικτικές τάσεις της συστηµικής 
θεωρίας, ήτοι της θεώρησης περί αυτο-αναφερόµενων συστηµάτων48 τίθεται 
επίσης το ερωτηµατικό της δυνατότητας προσαρµογής του σχετικού 
περιβάλλοντος στο αθλητικό σύστηµα, τουλάχιστον όσον αφορά την 
δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών συνδιαλλαγής επί τη βάσει συσχετισµού 
των επικοινωνιακών ενεργηµάτων µε σκοπό την αλληλο-βιωσιµότητα, την 
συνύπαρξη. Το σύστηµα στις θεωρητικές αυτές προοπτικές—οι οποίες 
δηµιουργούν τα πλαίσια φυσικά για την συγκρότηση ενός αντίστοιχου σωστού 
αθλητικο-αγωνιστικού πράττειν σε σχέση κυρίως µε τον περιβαλλοντικό 
παράγοντα άνθρωπο και σε σχέση µε το µέσον πραγµάτωσης των επιδόσεών 
του, δηλαδή το ανθρώπινο σώµα—, µπορεί να προσαρµοστεί στο περιβάλλον 
εάν το περιβάλλον προσαρµόζεται στην διαφορετικότητα που προτάσσει, εάν 
φυσικά προτάσσει49το σύστηµα, ως βάση συσχετισµού.  Και αντίστροφα, στο 
                                                           
48  Εδώ χρησιµοποιούµε την έννοια της αυτο-αναφοράς στο πνεύµα ότι ο αθλητισµός των 
επιδόσεων-πρωταθλητισµός ως περίπλοκο κοινωνικό σύστηµα συνιστά πρόβληµα και για 
‘τον εαυτό του’, την ίδια την ύπαρξη του. Για το λόγο αυτό υποχρεούται να αναπτύξει 
λειτουργίες όπως αυτή της αυτο-θεµατοποίησης—(φυσικά για την υπερ-περίπλοκη αυτή 
διαδικασία-λειτουργία, είναι αναγκαία µια υπερ-περίπλοκη γνωσιακή δοµή, η οποία σαφώς 
και συνδέεται άµεσα µε τις επιδόσεις της Αθλητικής Επιστήµης στο σύνολό της όσον αφορά 
την αθλητική αγωνιστική επικοινωνία και οι οποίες σήµερα τουλάχιστον σχετικά µε τον 
προβληµατισµό περί φαρµακοδιέγερσης, είναι επιεικώς συγκεχυµένες)—  η οποία ως 
διαδικασία αναπαραγωγής της ενότητας του συστήµατος είναι προϋπόθεση για την 
δυνατότητα ύπαρξης ευνοϊκών για το σύστηµα  περιβαλλοντικών επαφών. Ύπαρξης δηλαδή 
επιλεκτικών ετερο-αναφορών, κυρίως µε το κατ’εξοχήν σχετικότατο και απολύτως απαραίτητο 
ως προϋπόθεση  ύπαρξής του περιβάλλον, πού είναι η ανθρώπινη οντότητα και κυρίως το 
ανθρώπινο σώµα το οποίο είναι και µέσον πραγµάτωσης των επικοινωνιακών του 
ενεργηµάτων, των επιδόσεών του. 
 
49 Πολλές φορές ο αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός αυτοκαταλύει την νοηµατική 
του κυρίως διαφορετικότητα και ιδιαιτερότητα χάριν του περιβαλλοντικού συσχετισµού, για 
παράδειγµα χάριν της τηλεοπτικής αναµετάδοσης. Ο αθλητισµός των επιδόσεων-
πρωταθλητισµός εάν αναλυθεί στο πλαίσιο της θεώρησις περί αυτοαναφερόµενων-
αυτοποιούµενων συστηµάτων του N.Luhmann, δηλαδή  προσδιορισθεί ως αυτοαναφορικό 
σύστηµα, σηµαίνει ότι δεν επιδέχεται  αυθαίρετων παρεµβάσεων από το σχετικό του 
περιβάλλον, αλλά συνεπικουρεί και το ίδιο το σύστηµα για να δεχτεί τις οποιεσδήποτε αλλά 
κυρίως, εάν έχει προσεγγίσει ικανά επίπεδα περιπλοκότητας, τις επιλεγόµενες από το ίδιο 
περιβαλλοντικές παρεµβάσεις. 
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πνεύµα ότι το σύστηµα και το περιβάλλον παρέχουν δυνατότητες 
συσχετισµού οι οποίες δεν αλλοιώνουν την ιδιαίτερη ταυτότητά τους και 
κυρίως τις προϋποθέσεις αλληλο-βιωσιµότητας των.  Εδώ υπεισέρχεται ως 
κυρίαρχη προϋπόθεση αυτής της διαδικασίας, η δυνατότητα αναστοχαστικών 
λειτουργιών τόσο από το αθλητικό σύστηµα όσο και από την πλευρά των 
σχετικών περιβαλλοντικών συστηµάτων.50 Αυτό σηµαίνει ότι ο αθλητισµός 
των επιδόσεων-πρωταθλητισµός ως ένα περίπλοκο, αυτοαναφερόµενο  
κοινωνικό σύστηµα, δεν έχει να προσαρµοστεί µόνο σε περιβαλλοντικά 
δεδοµένα, αλλά οφείλει, για να διατηρήσει αυτήν την µορφή ικανότητας για 
περιβαλλοντική προσαρµογή, να προσαρµοστεί—αυτό είναι 
πραγµατοποιήσιµο µόνο δια της διαδικασίας της αυτο-θεµατοποίησης— κατά 
την εξελικτική του πορεία στην περιπλοκότητα που το ίδιο έχει αναπτύξει, 
αλλά κυρίως στα επακόλουθα αυτής, όπως στην ενδεχοµενικότητα που 
χαρακτηρίζει τις επικοινωνιακές του πρακτικές, δίχως να µετασχηµατίζεται η 
νοηµατική ιδιαιτερότητα τους. Συνεπώς αθλητισµός των επιδόσεων-
πρωταθλητισµός  όπως υφίσταται σήµερα οφείλει να συνυπολογίζει µη 
προβλέψιµες καταστάσεις, ανεπάρκειες ποιοτικού προσδιορισµού και 
εσωτερικές συγκρούσεις όσον αφορά τα τελεστικά επικοινωνιακά ενεργήµατα 
κυρίως των πρωτευόντων ρόλων του, ήτοι ιεραρχικά Αθλητών, -τριών, 
Προπονητών, -τριών και Παραγόντων. 
Εάν για παράδειγµα δεν έχει αναπτύξει προγράµµατα51 και οργανωτικές 
δοµές οι οποίες να µπορούν να αποµειώνουν την ιδιοπεριπλοκότητά του 
ούτως ώστε να είναι σε θέση να µπλοκάρει επικοινωνιακά ενεργήµατα ή 
δράσεις που το ίδιο το σύστηµα χαρακτηρίζει ως αποκλίνουσες, ανεξάρτητα 
από τον στόχο ο οποίος µπορεί να είναι η προσαρµογή στο περιβάλλον δια 
της εκπλήρωσης προσδοκιών, δεν θα έχει την δυνατότητα να παρακολουθεί 
τους περιβαλλοντικούς µετασχηµατισµούς χωρίς να θέτει ζήτηµα 
αναγκαστικής και συνεχούς αλλαγής της βασικής του δοµής, ούτως ώστε να 
µπορεί να προσαρµόζεται στα γενικότερα εξελικτικά κοινωνικά δεδοµένα, 

                                                                                                                                                                      
 
50 Η διατύπωση αυτή εκφράζει ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά στοιχεία µετάβασης από ‘το 
παράδειγµα σύστηµα- περιβάλλον (βασικός εκπρόσωπος αυτής της κοινωνιολογικής 
θεώρησις είναι ο T.Parsons), στο ‘παράδειγµα των αυτοαναφερόµενων συστηµάτων’ (βασικός 
εκπρόσωπος αυτής της κοινωνιολογικής θεώρησις είναι ο Ν. Luhmann). 
51 Το σύστηµα αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός όπως δείχνουν τα γεγονότα δεν 
έχει εξελίξει προγράµµατα και αν έχει αυτά στις υπάρχουσες δοµές είναι δυσλειτουργικά— 
(βλ. για παράδειγµα τα γεγονότα σχετικά µε την ανεξάρτητη αρχή ελέγχου για το Doping 
στους Ολυµπιακούς Αγώνες της Αθήνας, τα οποία ταυτόχρονα υπογραµµίζουν την αδυναµία 
του ολυµπιακού αθλητισµού να επιλύσει τα προβλήµατα που οι ίδιοι οι πρωτεύοντες ρόλοι 
του δηµιουργούν µε τις επιλογές των όσον αφορά τον τελεστικό τρόπο των ενεργηµάτων τους 
και κυρίως διακυβεύοντας την σχετική του αυτονοµία και τονίζοντας µε αυτόν τον τρόπο την 
συνεχή του, όµως πλέον όχι και απαραίτητη εξάρτιση από την πολιτεία όσον αφορά την 
επίλυση των παραγόµενων από την «ιδιοπεριπλοκότητά του προβληµάτων, κυρίως µε τις 
δυνατότητες που του παρουσιάζονται για οικονοµική χειραφέτηση)—για να ρυθµίζει την 
ποιοτική ταξινόµηση των ενεργηµάτων του, χωρίς να θέτει ερωτηµατικά σχετικά µε την 
ενότητα και συνεχή παρουσία του επικοινωνιακού κωδικού του. Έτσι δεν επιτυγχάνεται 
επαρκώς ή επιτυγχάνεται ανορθόδοξα η ανέλιξη της αυτοαναφορικότητας του. Είναι άκρως 
απαραίτητη η ανάπτυξη προγραµµάτων, τα οποία ως αντίστοιχα προς τον επικοινωνιακό 
κωδικό λειτουργικά ισοδύναµα, θα κινητοποιήσουν εκείνες τις πλευρές/εκδοχές της 
αυτοαναφορικότητας του, επί τη βάσει των οποίων θα είναι δυνατή µια παρουσίαση της 
ταυτολογίας(π.χ. η Νίκη είναι Νίκη) και της παραδοξότητας(π.χ. η Νίκη δεν είναι Νίκη),των 
θεµελιακών ενεργηµάτων του.  
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δηλαδή στις ισχύουσες, τις τρέχουσες κοινωνικές πραγµατικότητες. 
Προσαρµογή σε ένα συχνά και απρόβλεπτα µετασχηµατιζόµενο περιβάλλον 
προϋποθέτει εποµένως υψηλές δοµικές ευελιξίες από το σύστηµα του 

αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού, το οποίο όσον αφορά τους 
προβληµατισµούς περί της ποιότητας των επιδόσεών του είναι εγκλωβισµένο 
σε µια δυσδιάκριτη κοινωνικά και ιστορικά δέσµη παραδοσιακών ηθικών 
εκκλήσεων.52 Μια βασική αιτία αυτής της κατάστασης έχει να κάνει µε την 
ελλιπή γνωστική περιπλοκότητα που χαρακτηρίζει το σύστηµα και τα 
επακόλουθα είναι πέραν του εδώ κυρίαρχου προβληµατισµού µας πολλά και 
σηµαντικότατα, όπως για παράδειγµα ο ερµαφρόδιτος, ο ‘σχεδόν’ 
επαγγελµατισµός των κυρίαρχων ρόλων του συστήµατος.   
Σήµερα κατά την άποψη της πλειοψηφίας των αθλητικών επιστηµόνων, 
αµφισβητούνται βασικές αξίες του συστήµατος, κυρίως από τους πρωτεύοντες 
και οριακούς ρόλους,53 δηλαδή αθλητές, προπονητές, παράγοντες. Η 
φαρµακοδιέγερση όµως σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή 
ως µία οριακή απόκλιση η οποία σχετίζεται απλά και µόνο µε τις 
ιδιοσυγκρασίες, ιδιοµορφίες των αθλητών, των προπονητών ή ως µια 
διαδικασία η οποία µπορεί να ελεγχθεί από τον ρόλο του κριτή ή του διαιτητή. 
Η διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης  προσδιοριζόµενη ως µορφή απόκλισης, 
µάλιστα ως εξελικτική µορφή απόκλισης, δείχνει ότι η αµφισβήτηση του 
ρητορικά διακηρυσσόµενου και  µυθοπλαστικά προσδιοριζόµενου 
συστήµατος αξιών του αθλητισµού και οι συγκρούσεις που δηµιουργεί, 
ξεπερνάει τα όρια ανοχής του συστήµατος. Το γεγονός αυτό µπορεί να γίνει 
ευκρινέστερα κατανοητό από την αθλητική-κοινωνιολογική σκέψη και κυρίως 
στα αναλυτικά πλαίσια της προαναφερόµενης διαδικασίας διαφοροποίησης 
του αθλητικού συστήµατος, αφού είναι επακόλουθο µεταβολής-
µετασχηµατισµού όλων εκείνων των κοινωνικών όρων και προϋποθέσεων 
(υλικών-οικονοµικών, ιδεολογικο-πολιτικών) στη βάση των οποίων 
δηµιουργήθηκε ένα αθλητικό αξιακό σύστηµα.54 Γενικά το σύστηµα 
αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός, υφίσταται και διαµορφώνεται σε 

                                                           
52 Εδώ θα θέλαµε να τονίσουµε ότι η αθλητική-αγωνιστική επικοινωνία  δεν έγινε, αν και 
επιδιώχθηκε πολλές φορές (αναφέρουµε παραδειγµατικά τις προσπάθειες του Coubertin), 
ποτέ αντιληπτή στις σύγχρονες κοινωνίες (και ούτε είναι δυνατόν να γίνει αντιληπτή σήµερα, 
βλ. αναλυτικά Patsantaras 1994) και επιστηµονικά δεν της προσδόθηκε ποτέ ο χαρακτήρας  
πρωτεύουσας κοινωνικής λειτουργίας. Στο πνεύµα ότι δεν µπορούν να υφίστανται κοινωνίες 
χωρίς αθλητισµό των επιδόσεων-πρωταθλητισµό ή εγείροντας την αξίωση ότι µπορεί να 
µετασχηµατίσει ή να αντικαθρεφτίσει ο αγωνιστικός αθλητισµός την κοινωνική 
πραγµατικότητα. Οι ρητορείες ή οι αντιλήψεις αυτής της µορφής που κυριαρχούν ακόµα και 
σήµερα στην κοινωνική περιοχή του αγωνιστικού αθλητισµού, δείχνουν ότι ο χώρος αυτός 
είναι εύφορος για εποικισµό από την αθλητική-παραγοντική ή την πολιτική-κοµµατική 
δηµαγωγία.  
19Ως οριακός ρόλος εδώ κατανοείται ο ρόλος εκείνος ο οποίος δια των επικοινωνιακών 
ενεργηµάτων του, αντανακλά ή οφείλει να αντανακλά το ιδιαίτερο νόηµα, (εδώ θα 
µπορούσαµε να αναφέρουµε και τις αξίες), του εστιακού συστήµατος του αθλητισµού των 
επιδόσεων-πρωταθλητισµού. 
54Οι κοινωνικές προϋποθέσεις συσχετισµού του συστήµατος τόσο µε τον εστιακό του χώρο, 
όσο και µε το σχετικό του περιβάλλον, έχουν πάψει να είναι απλές και  πλήρως εποπτέυσιµες 
από τα µέχρι τώρα διαθέσιµα µέσα και ρόλους του συστήµατος και γίνονται πολυσύνθετες και 
περίπλοκες.  Το σύστηµα αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός γίνεται ολοένα 
περιπλοκότερο επειδή διαθέτει πολύµορφες και αλληλοεξαρτώµενες δυνατότητες 
επικοινωνίας και απόφασης, απέναντι σε όσες συνθήκες του περιβάλλοντος του γίνονται 
αντιληπτές. Βλ. λεπτοµερώς Patsantaras 1994,σελ.35-63.  



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

µια κοινωνική πραγµατικότητα, σε  αυτήν των κοινωνιών δυτικού τύπου, της 
οποίας ένα από τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά της είναι ένα κλίµα καθολικής 
ηθικής ανοχής και σχετικοποίησης των αξιολογικών αναφορών του 
ανθρώπου. Στα αναλυτικά αυτά πλαίσια η δράση του ντοπαρισµένου αθλητή 
εκφράζει µια ηθική ευελιξία, που προσδιορίζεται όµως από το ίδιο το σύστηµα 
ως απόκλιση, ως ένας αµοραλισµός. Μιας τέτοιας µορφής αµοραλισµός, 
σίγουρα µπορεί να ευδοκιµήσει σε περιόδους κρίσεων προσανατολισµού και 
κοινωνικών µετασχηµατισµών, όπως οι περίοδοι των δύο τελευταίων κυρίως 
δεκαετιών που βιώνει το αθλητικό σύστηµα στο σύνολό του. Ο ντοπαρισµένος 
αθλητής λοιπόν δεν είναι µια φιγούρα που δραστηριοποιείται σε κοινωνικό 
κενό και αποκλίνει συµπτωµατικά και λόγω αδυναµίας χαρακτήρα!  Αλλά 
εµφανίζεται στο κοινωνικό πεδίο ως ένας δρων σε έναν χώρο που συγκλίνουν  
κοινωνικές προσδοκίες ατοµικές, οικογενειακές, πολιτικές, ευρύτερα 
οικονοµικές  κ.λπ., οι οποίες διαµορφώνουν, ορίζουν και το πλαίσιο  
πραγµάτωσης των επικοινωνιακών του ενεργηµάτων, ενώ ταυτόχρονα µε 
κοµψό55 τρόπο τον ωθούν στην χρήση φαρµακευτικών υποκατάστατων ή 
άλλων απαγορευµένων ουσιών, δηλαδή τον ωθούν στην απόκλιση. Η 
προοδευτικά αυξανόµενη κοινωνική σηµαντικότητα του αθλητισµού των 
επιδόσεων ως επακόλουθο κυρίως µιας οικονοµικοποίησης,  
πολιτικοποίησης, επιστηµονικοποίησης και της µαζικής εκµετάλλευσης-
χρήσης του από τα ΜΜΕ, έχει οδηγήσει την αγωνιστική αθλητική επικοινωνία 
σε συµπτώµατα νοηµατικής υπερφόρτωσης, µε επακόλουθο σε επισφαλείς 
βιογραφικές καταστάσεις πολλοί αθλητές να επιδιώκουν να προσαρµοσθούν 
στα δεδοµένα αυτά δια της απόκλισης, δηλαδή µε την χρήση αναβολικών ή 
άλλων απαγορευµένων ουσιών. Ο ντοπαρισµένος αθλητής χωρίς να 
παραβαίνει ορατά-αντιληπτά από το περιβάλλον  τα ισχύοντα κανονιστικά 
τυπικά πλαίσια ανέλιξης της αγωνιστικής αθλητικής δράσης, παραβαίνει το 
άγραφο σύστηµα αξιών (Fair Play). Στο πνεύµα αυτό το Ντόπινγκ µπορεί να 
θεωρηθεί ως απόκλιση  από το παραδοσιακά οριζόµενο fair play. Όµως από 
την στιγµή που όλοι υποθέτουν ότι οι υψηλού επιπέδου αθλητές µόνο δια 
αυτού του τρόπου προσεγγίζουν µεγάλες αθλητικές νίκες ή µεγιστοποιηµένες 
επιδόσεις, τότε η υπόθεση αυτή µπορεί και δηµιουργεί µια νέα αθλητική-
αγωνιστική κοινωνική πραγµατικότητα και τότε µπορεί να κατανοηθεί η 
φαρµακοδιέγερση ως διαδικασία η οποία νοηµατικά ενισχύεται ή 
δικαιολογείται από την πρώτη τη τάξη αξία του συστήµατος, αυτή της επί ίσοις 
όροις συµµετοχή, των ίσων ευκαιριών, η οποία θεωρητικά αλλά και πρακτικά 
θα πρέπει να εκλαµβάνεται ως καθοριστικός παράγοντας αξιολόγησης των 
αθλητικών-αγωνιστικών επικοινωνιακών ενεργηµάτων. Η προσδιοριζόµενη 
ως αποκλίνουσα» αθλητική-αγωνιστική επικοινωνιακή πρακτική στις 
προοπτικές αυτές θα µπορούσε να γίνει κατανοητή ως προσπάθεια 
προσαρµογής στην σηµερινή αθλητική-αγωνιστική πραγµατικότητα.56 ∆ηλαδή 
ο αθλητής που επιλέγει το Doping αισθάνεται µια πίεση από  τις δοµές του 
συστήµατος και αναζητά—ενισχυόµενος όλως παραδόξως από θεµελιώδεις 
αξίες του συστήµατος όπως αυτή των ίσων ευκαιριών— άλλες επιλογές 

                                                           
55 Ο Bette (1999σελ.230),τεκµηριώνει πολύ εύστοχα την κοµψότητα των µεθόδων της 
φαρµακοδιέγερσης. 
56Υπό αυτές τις προϋποθέσεις δεν θεωρούνται παράλογες κάποιες απόψεις «περί ελεύθερης 
χρήσης ουσιών». Βλ τις υπέρ και κατά  θέσεις όπως παρουσιάζονται από τους 
Court/Holmann 1999,σελ.99-102. 
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επικοινωνιακής πρακτικής, από τη στιγµή που έχουν και εάν έχουν εξαντληθεί 
τα φυσικά αποθέµατα ή οι επινοήσεις αποτελεσµατικότερων προπονητικών 
προγραµµάτων, ως µέσον και ως προϋπόθεση προσέγγισης και 
πραγµάτωσης της καλύτερης δυνατής ή της µεγιστοποιηµένης επίδοσης. Τα 
δεδοµένα αυτά θα πρέπει να µας οδηγήσουν σε µια αναθεώρηση της χρόνιας 
προσπάθειας υπερφόρτωσης, όπως για παράδειγµα της αυστηρής 
διαχρονικής υπαγωγής της αθλητικής αγωνιστικής επικοινωνίας όσον αφορά 
την ποιοτική της αξιολόγηση, σ’ ένα ανεπίκαιρο, όσον αφορά τις κοινωνικές 
πραγµατικότητες— τα κριτήρια δηλαδή για µια ποιοτική αξιολόγηση της 
δράσης δεν είναι επίκαιρα— γι’ αυτό και αναποτελεσµατικό, αθλητικό ήθος.57  
Υπό αυτές τις προϋποθέσεις δηµιουργούνται προβλήµατα σε αυτούς που 
είναι αρνητικοί απέναντι στην φαρµακοδιέγερση από την στιγµή που 
καθιερώνεται αυτή αθόρυβα, ως µετα-νεωτερική παρέµβαση. Για παράδειγµα, 
προπονητές οι οποίοι είναι αγκιστρωµένοι όσον αφορά την δράση τους στο 
κλασσικό αθλητικό ήθος, στα υψηλά, πολλές φορές µυθοποιηµένα  
παιδαγωγικά ιδεώδη του αθλητισµού, αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα 
σχετικά µε την επαγγελµατική τους καριέρα, αφού συνήθως παραγκωνίζονται 
και αντικαθίστανται από τους επιτυχηµένους, δηλαδή από αυτούς που δεν 
έχουν ηθικές αναστολές58. Το Doping στο πνεύµα αυτό, ως τεχνο-γνωστική 
µέθοδος και διαδικασία, γίνεται παραπλανητικά και λαθεµένα αντιληπτό ως 
νοηµατικό συστατικό του επαγγελµατικού αθλητικού ρόλου.  
Οι υποτιµηµένοι ακόµα και στο χώρο της Αθλητικής Επιστήµης θεωρητικοί 
διερευνητικοί προβληµατισµοί, θα έπρεπε ίσως να ληφθούν σοβαρότερα 
υπόψη, ιδιαίτερα στα πλαίσια του ελλείµµατος γνωστικής περιπλοκότητας που 
χαρακτηρίζει την περιοχή του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού, 
για την ανεύρεση ενδεδειγµένων λύσεων, κυρίως όταν θέτουν και 
διαπραγµατεύονται ερωτηµατικά όπως: Ποια είναι η σχέση του συστήµατος 
του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού µε το σχετικότερο 
περιβάλλον του που είναι το ανθρώπινο σώµα και γενικά µε την οντότητα 
Άνθρωπος; Έχει να προβάλει πέραν του κωδικού του Νίκη/Ηττα, άλλα 
λειτουργικά ισοδύναµα µε σταθερή διαχρονικά και άκαµπτη νοηµατικά 
παρουσία, για µία  ποιοτική αξιολόγηση των επιδόσεών του; 

                                                           
57 Για την µέθοδο θεµελίωσης ενός επίκαιρου αθλητικού ήθους βλέπε Patsantaras, 1999. 
Πέραν αυτών  η φαρµακοδιέγερση, εάν προσδιορισθεί και ως µορφή ανοµίας, η οποία 
εκφράζει µια σοβαρή κρίση προσανατολισµού, µια µορφή επικοινωνίας η οποία  
απενεργοποιεί θεµελιώδεις παραδοσιακές αξίες του αθλητικού συστήµατος, φυσικά και δεν 
µπορεί να καταπολεµηθεί µε µεθόδους, µε ποινές και κυρώσεις όπως µέχρι σήµερα 
επιδιώκεται, κυρίως εάν λάβουµε υπόψη την κατάσταση  πού ο W.Ogburn (βλ.Patsantaras 
1994), προσδιόρισε ως πρόβληµα και την περιέγραψε µε τον όρο πολιτισµική καθυστέρηση 
και για τον αθλητισµό σηµαίνει ότι η ταχύτητα µε την οποία κινείται η σύγχρονη π.χ. 
Βιοτεχνική-Βιοχηµεία όσον αφορά τις επιστηµονικές ανακαλύψεις κ.λπ., προηγείται πάντα της 
δηµιουργίας κέντρων ελέγχου που θα µπορούν να ανιχνεύσουν κάποιες ουσίες, οι οποίες εκ 
των υστέρων χαρακτηρίζονται ως απαγορευµένες. Οι µορφές ελέγχου του αθλητισµού όσον 
αφορά τα επικοινωνιακά του ενεργήµατα, υπολείπονται και θα υπολείπονται τεχνο-γνωστικά 
αυτών των εξελίξεων. 
 
58 Σε σχέση µε τον συλλογισµό αυτό, πρέπει να τονίσουµε ότι οφείλεται να ληφθεί υπόψη στο 
πεδίο της αθλητικής επιστήµης εκείνος ο προσδιορισµός τού αθλητικού ήθους, στο πλαίσιο 
του οποίου απεµπλέκεται αυτό από ένα επιλεκτικά και κατά τας περιστάσεις εξιδανικευµένα 
προσδιοριζόµενο αθλητικό παρελθόν.   
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5. Η ∆υνατότητα και οι προϋποθέσεις του αγωνιστικού αθλητικού 
συστήµατος για αναστοχαστική λειτουργία 
 
Στα εξελικτικά επίπεδα που κινείται σήµερα ο αθλητισµός των επιδόσεων 
αυξάνεται  η περιπλοκότητα των επικοινωνιακών του πρακτικών. 
Αναζητώντας λοιπόν λύσεις για το πρόβληµα της φαρµακοδιέγερσης δεν 
πρέπει να µας διαφεύγει η αρχή αυτή, η οποία µας υπενθυµίζει ότι οι 
περιβαλλοντικές παρεµβάσεις όπως για παράδειγµα αυτές από το πολιτικό 
σύστηµα, δεν διανοίγουν και τις καταλληλότερες προοπτικές για τον ανωτέρω 
σκοπό. Η νοηµατική πλοήγηση των αθλητικών-αγωνιστικών επικοινωνιακών 
πρακτικών προς συγκεκριµένες αξίες, όπως επίσης ο έλεγχος, ο ποιοτικός 
προσδιορισµός αυτών των πρακτικών, είναι ένδοσυστηµική υπόθεση. Η 
διαφοροποίηση του συστήµατος του αθλητισµού των επιδόσεων-
πρωταθλητισµού, έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της σχετικής αυτονοµίας 
του αλλά και της περιπλοκότητας των επικοινωνιακών του ενεργηµάτων. O 
αθλητισµός των επιδόσεων- πρωταθλητισµός ως περίπλοκο σύστηµα 
αναδεικνύεται στο πλαίσιο αυτό σε πρόβληµα και για τον εαυτό του, εάν δεν 
µπορεί να ελέγξει την περιπλοκότητα που το ίδιο το σύστηµα παράγει. 
Όταν αναφερόµαστε στις αναστοχαστικές του λειτουργίες, εννοούµε τις 
δυνατότητες που έχει ή µπορεί να αναπτύξει για τον έλεγχο και την ρύθµιση 
της παραγόµενης από το ίδιο περιπλοκότητας των επικοινωνιακών του 
πρακτικών-ενεργηµάτων. Αναφερόµαστε σε δυνατότητες για 
αυτοθεµατοποίηση, αναφερόµαστε στην ενεργή παρουσία µιας θεσµικής 
διαδικασίας δια της οποίας επιδιώκεται κυρίως η λήψη µέτρων προφύλαξης, 
που σχετίζονται µε τις προϋποθέσεις ύπαρξης και γενικά µε την βιωσιµότητα 
των σχετικών του περιβαλλοντικών συστηµάτων, από τα οποία εξαρτάται 
κυριολεκτικά η ύπαρξή του. Στην προκειµένη περίπτωση αναφερόµαστε, στη 
βιωσιµότητα του ανθρώπινου σώµατος, της ανθρώπινης φύσης.59Στα υψηλής 
αφαιρετικότητας  επίπεδα που κινείται ο προβληµατισµός περί υποκειµένου 
στη συστηµική θεωρία, σε συνδυασµό µε την επικέντρωση του ενδιαφέροντος  
σε κοινωνικά γεγονότα, εµφανίζεται το ανθρώπινο σώµα όπως έχουµε 
προαναφέρει, ως περιβαλλοντικός παράγοντας. Συσχετισµοί και διασυνδέσεις 
µεταξύ των δύο επιπέδων αναφοράς, δηλαδή µεταξύ του συστήµατος 
αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός και ανθρώπινου σώµατος 
µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε την δηµιουργία συµβιωτικών µηχανισµών 
Αυτό σηµαίνει για παράδειγµα ότι κατά τη διαδικασία επιλογής των µέσων στο 
πλαίσιο της προπονητικής πράξης, το πλεόνασµα των δυνατοτήτων τις 
οποίες παρέχει το περιβάλλον, διαφοροποιείται και οριοθετείται60 από την 
                                                           
59 Γενικά για την «αναστοχαστική λειτουργία» στα πλαίσια της κοινωνιολογικής σκέψης βλ. 
κυρίως Luhmann 1984,σελ.252,373-375,470,601-617,Luhmann 
1992,σελ.84,199,204,274,528-555.Επίσης Willke 1991,σελ.27,57,71-75 και 180. 
60 Η οριοθέτηση αυτή πρέπει να γίνει αντιληπτή από το σύστηµα αθλητισµός των επιδόσεων-
πρωταθλητισµός, στον προβληµατισµό µας περί φαρµακοδιέγερσης, ως αναγκαιότητα η 
οποία µπορεί να εκπληρωθεί δια της «ανάπλασης»(βλ. γενικά για την δυνατότητα αυτή των 
κοινωνικών συστηµάτων Willke 1991,σελ.60), των περιβαλλοντικών δυνατοτήτων (για 
παράδειγµα βιοχηµικών ανακαλύψεων σχετικών µε την επιρροή σε βιολογικούς 
παραµέτρους),εντός των δικών του ιδιαίτερων νοηµατικών περιεχοµένων. Προϋπόθεση µιας 
τέτοιας «αναπλαστικής διαδικασίας» είναι η «ποιοτική ιδιοπεριπλοκότητα του συστήµατος»--
δηµιουργία υπερ-αναπτυγµένων γνωστικών δοµών, µε την µορφή ρόλων και θέσεων 
εµπειρογνωµόνων, συµβουλευτικών επιτροπών κ.λπ.— για την ανάπτυξη της οποίας έχει την 
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ύπατη αξία της ανθρώπινης ύπαρξης, αυτήν της Υγείας. Η υγεία εδώ  γίνεται 
αντιληπτή ως το κυρίαρχο συστατικό ενεργοποίησης της αναστοχαστικής 
λειτουργίας του συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός και 
ως µέσον, ως σηµείο αναφοράς και ανάπτυξης συµβιωτικών συσχετισµών 
µεταξύ συστήµατος και ανθρώπινου σώµατος.61 Πρακτικά αυτό είναι εφικτό 
δια της ανάπτυξης ενηµερωτικών προγραµµάτων και προγραµµάτων 
µέριµνας, για την υγεία των αθλητών, από σύνολο ειδικών62 και σε όλα τα 
επίπεδα της αθλητικής αγωνιστικής οργάνωσης, αρχής γενοµένης από τους 
συλλόγους. Η ανάπτυξη µιας τέτοιας µορφής γνωστικής περιπλοκότητας 
καθιστά δυνατή την αυτοθεµατοποίηση, η οποία εµπεριέχει ως συστατικό της 
στοιχείο και τον αυτοπεριορισµό63 του αγωνιστικού αθλητικού πράττειν, µε 
γνώµονα τις προϋποθέσεις επιβίωσης του ουσιαστικότερου περιβαλλοντικού 
παράγοντα σχετικά µε την κοινωνική του παρουσία και ύπαρξή του, δηλαδή 
του ανθρώπινου σώµατος. Η σχέση του συστήµατος µε το ανθρώπινο σώµα, 
δεν είναι δυνατόν να διερευνηθεί µε βάση τον προαναφερθέντα επικοινωνιακό 
κωδικό του συστήµατος (Νίκη-Ήττα).64 ∆εν µπορεί να πραγµατωθεί στο 
πλαίσιο µιας λογικής που ανελίσσεται σε βάρος της ανθρώπινης οντότητας, 
ήτοι σε βάρος του µέσου πραγµάτωσης των επιδόσεών του εποµένως του 
ανθρώπινου σώµατος.   Στη βάση της λογικής κερδίζει το σύστηµα, 
χάνει/αφανίζεται το περιβάλλον, δηλαδή ο άνθρωπος, το ανθρώπινο σώµα. 
Εάν όµως ο προβληµατισµός ανελιχθεί στο πλαίσιο µιας δια-συστηµικής 

                                                                                                                                                                      
ευθύνη η Αθλητική Επιστήµη στο σύνολό της, ως συνεργατική επιστήµη όσον αφορά την 
έκφρασή της, σχετικά µε περίπλοκα προβλήµατα όπως αυτό της φαρµακοδιέγερσης. 
61 Εδώ θέλουµε να τονίσουµε, αν και το έχουµε προαναφέρει, ότι η προαγωγή της Υγείας δεν 
αποτελεί λειτουργικό στόχο του αθλητικο-αγωνιστικού συστήµατος. Σίγουρα όµως αποτελεί 
προϋπόθεση, την πιο ουσιαστική µάλιστα, για την πραγµάτωση των αθλητικο-αγωνιστικών 
επικοινωνιακών ενεργηµάτων. 
62 Ο ρόλος του ειδικού στον αθλητισµό γενικά είναι µια πολύ συγκεχυµένη και παρεξηγηµένη 
έννοια. Βλ. χαρακτηριστικά περί της «αντίληψης και παραγωγής ειδικών ρόλων» στο αθλητικό 
σύστηµα Patsantaras 1994,σελ.131-158 και Πατσαντάρας 2004:σηµειωσεις πανεπιστηµιακών 
παραδόσεων «Θεσµική χαλαρότητα του ποδοσφαίρου και προπονητική δράση».  
63 Η ικανότητα  αυτοπεριορισµού γενικά των κοινωνικών συστηµάτων (βλ. σχετικά Willke 
1991,σελ.133-136),τουτέστιν και του αθλητισµού των επιδόσεων-πρωταθλητισµού,  στα 
πλαίσια αυτά αναδεικνύεται ως ικανότητα και επίτευγµα µαζί, η οποία εάν αναχθεί σε µέτρο 
του αθλητικού πράττειν, µόνο τότε µπορεί να αποτελέσει ο εξελικτικός εξορθολογισµός του 
συστήµατος πεδίο και βάση µιας ανώτερης και αποτελεσµατικότερης µορφής 
ορθολογικότητάς του. ∆ηλαδή η ορθολογικότητα του αθλητικού πράττειν (για παράδειγµα 
όσον αφορά τα προς διάθεση µέσα για την προσέγγιση στόχων),µόνο διασυνδεόµενη µε 
αναπτυσσόµενους από το σύστηµα αναστοχαστικούς µηχανισµούς µπορεί να αποτελέσει µια  
προς την σωστή κατεύθυνση εξελικτική διαδικασία. Σε αντίθετη περίπτωση το σύστηµα θα 
οδηγηθεί σε αδιέξοδο, σε µορφές αποσύνθεσης και νοηµατικής µετάλλαξης. Φυσικά όλα είναι 
πιθανά και εξαρτώνται από την γνωστική περιπλοκότητα του αγωνιστικού αθλητικού 
συστήµατος, κυρίως δε από την χρήση αυτής της περιπλοκότητας. Η φαρµακοδιέγερση ως 
επακόλουθο πρόβληµα µια επαύξησης στα πλαίσια αυτά, της τελεστικής περιπλοκότητας του 
συστήµατος µπορεί να ‘αναχαιτισθεί’ µονάχα µε αναστοχαστικούς µηχανισµούς και αυτό για 
καθαρά ορθολογικούς λόγους και αιτίες, ήτοι: την διαιώνιση του βέλτιστου οφέλους, αντί του 
διαρκώς επισφαλούς µέγιστου οφέλους.  Στο σηµείο αυτό εµφανίζονται πολύ χρήσιµες οι 
απροσπέραστες θέσεις του M.Weber και οι αναφορές του στις διαδικασίες εκλογίκευσης της 
κοινωνικής δράσης, οι οποίες χαρακτηρίζουν ολόκληρο το έργο του.   
64 Ο επικοινωνιακός κωδικός του αγωνιστικού αθλητισµού, διαφοροποιεί τα επικοινωνιακά του 
ενεργήµατα από άλλα «έτερα», χωρίς όµως να µας δίνει πληροφορίες για να µπορούµε να 
κατανοήσουµε τον τρόπο πού ρυθµίζονται αυτά. Αυτό σηµαίνει ότι οι αξίες του κωδικού δεν 
είναι και δεν µπορούν να αποτελέσουν κριτήριο και για τον ποιοτικό-ηθικό προσδιορισµό της 
αθλητικο-αγωνιστικής επικοινωνίας και δράσης. Βλ. Πατσαντάρας 1995, σελ.145-152. 
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σχέσης, τότε µπορεί να προκύψουν µέσα από την ανάπτυξη συµβιωτικών 
µηχανισµών   στρατηγικές δράσεις, οι οποίες χωρίς να αποκλείουν το 
εργαλειακό αθλητικό πράττειν, θα καλλιεργούν αναστοχαστικά τη σχέση 
µεταξύ αθλητικού ρόλου και ανθρώπινης φύσης. Έτσι µπορεί να  περιορισθεί 
το πεδίο δράσης του αθλητικού ρόλου σε εκείνες τις επιλογές, οι οποίες  
καθιστούν βιώσιµο το σχετικό του και απαραίτητο για την πραγµάτωση των 
επικοινωνιακών του ενεργηµάτων περιβάλλον, δηλαδή το ανθρώπινο σώµα, 
µε αποτέλεσµα συνδυαστικά οφέλη. 
Ο αναστοχασµός χαρακτηρίζει κατ’ αυτόν τον τρόπο την ικανότητα του 
συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός να 
αυτοθεµατοποιείται και να αντιλαµβάνεται εαυτόν υπό προϋποθέσεις, ως 
γόνιµο περιβάλλον εκπλήρωσης προσδοκιών.  Η αυτοθεµατοποίηση αυτή του 
δίνει τη δυνατότητα να προβληµατιστεί για τις προϋποθέσεις διατήρησης της 
νοηµατικής ιδιαιτερότητας της αθλητικής αγωνιστικής επικοινωνίας, αλλά και 
συντονισµού της πολύµορφης τελεστικής περιπλοκότητας των µερών του, η 
οποία παράγεται από τον µεγάλο βαθµό ενδεχοµενικότητας που σήµερα τα 
χαρακτηρίζει.  Στο πνεύµα αυτό ως συστατικό στοιχείο του αναστοχασµού 
αναδεικνύεται και ο λειτουργικός αυτοπεριορισµός του συστήµατος. 
Αυτοπεριορισµός µέσου συντονισµού των επικοινωνιακών επιλογών, δια του 
µπλοκαρίσµατος του πλεονάσµατος των δυνατοτήτων που έρχονται σε 
σύγκρουση όχι απλά µε τα ιδιαίτερα νοήµατά του, αλλά κυρίως µε τις 
προϋποθέσεις πραγµάτωσης αυτών των επιλογών. Στις προοπτικές αυτές 
από όσες δυνατότητες επικοινωνιακών πρακτικών έχει προς διάθεση, επιλέγει 
εκείνη που δεν θα του αποδώσει το µέγιστο, αλλά το  µέγιστο-βέλτιστο όφελος 
σε διαρκή βάση, σε συνδυασµό φυσικά µε την επικοινωνιακή του λογική η 
οποία ορίζεται από τον επικοινωνιακό κωδικό του συστήµατος. Αυτή η 
διαδικασία έχει τον χαρακτήρα δυνατότητας αποµείωσης της τελεστικής του 
περιπλοκότητας. Όµως για να πραγµατοποιηθεί µιας τέτοιας µορφής 
αυτοθεµατοποίηση, ως µέρος της αναστοχαστικής λειτουργίας γενικά του 
αθλητικού συστήµατος, προϋποτίθενται υπερ- αναπτυγµένες γνωστικές 
δοµές, µε την µορφή ρόλων, θέσεων ή επιµέρους ενοτήτων (προγράµµατα, 
συµβουλευτικές επιτροπές κ.λπ.). Υπερ- αναπτυγµένες γνωστικές δοµές  
αναµφίβολα δεν διαθέτει το αθλητικό σύστηµα, τουλάχιστον στις παρούσες 
καταστάσεις.  
Ακόµα και όταν υπάρχουν ή εάν υπάρξουν αυτά τα συστατικά στις κρατούσες 
καιροσκοπικές λογικές µυστικών δοµών, όσον αφορά την προσέγγιση για 
παράδειγµα της µεγιστοποιηµένης επίδοσης, που κυριαρχούν στο σύστηµα 
αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός, αυτά καθίστανται πολλές φορές 
ανενεργά (για παράδειγµα WADA).  Έτσι καθίσταται ανενεργή και η 
δυνατότητα ανάλυσης και αξιολόγησης των δυνατών πράξεων του ίδιου του 
συστήµατος σε σχέση µε τις ανεκτές συνέπειες και τα παράγωγα προβλήµατα 
στο σχετικό περιβάλλον του, για παράδειγµα στην φυσική ανθρώπινη 
οντότητα.  
 
Οφείλουµε να τονίσουµε ότι για να συµπεριληφθεί στο πεδίο της 
εκλογικευµένης λειτουργικότητας του συστήµατος ο αναστοχασµός µε την 
µορφή προγραµµάτων , αναγκαία προϋπόθεση είναι η απεµπλοκή των 
οργανωτικών σχηµάτων από εγωκεντρικές περιβαλλοντικές εξαρτήσεις, υπό 
την προστασία των οποίων πραγµατώνονται ιδιοτελή και καιροσκοπικά 
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προσωπικά συµφέροντα  εις βάρος του Ανθρώπινου Υποκειµένου και της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Θεωρητικά µόνο έτσι θα µπορέσει η κοινωνική 
περιοχή του αθλητισµού των επιδόσεων να αναπτύξει έναν αποτελεσµατικό 
προβληµατισµό για το ανθρώπινο σώµα και γενικότερα για το Ανθρώπινο 
Υποκείµενο. 
 
 
6. ∆ιαδυκτίωση της απόκλισης-∆υνατότητα ελέγχου. 
 
Στη διαδικασία, στη µέθοδο της φαρµακοδιέγερσης εµπλέκονται πάντα 
διαφορετικοί θεσµοί και διαφορετικά πρόσωπα, τα οποία καθορίζουν τη 
χρήση, παρατηρούν τις αντιδράσεις και καθορίζουν την καθηµερινή πρακτική 
εφαρµογή της. Αθλίατροι, βιοχηµικοί, προπονητές και άλλοι εξειδικευµένοι 
ρόλοι διερευνούν και εξελίσσουν µεθόδους απόκρυψης των νεο-
παραγόµενων ουσιών από τους ελέγχους.  Αθλητικοί παράγοντες 
οργανώνουν και παρέχουν κάλυψη στην όλη διαδικασία. Πολιτικοί, εξαιτίας 
της κοινωνικής σηµαντικότητας της αθλητικής επίδοσης, προάγουν τη 
φαρµακοδιέγερση αν και όχι δηµόσια τουλάχιστον δια της σιωπηλής 
αποδοχής. Αυτό σηµαίνει ότι λειτουργικά ένας έλεγχος ο οποίος διενεργείται 
από πρόσωπα και θεσµούς που εµπλέκονται τα ίδια ή µάλλον καρπώνονται 
τα ίδια τα οφέλη µιας σπουδαίας αθλητικής επίδοσης, είναι αναξιόπιστος.  
Εξάλλου είναι αυτά τα ίδια πρόσωπα και οι θεσµοί οι οποίοι παρακωλύουν 
τον αµερόληπτο έλεγχο από µία κατά κάποιο τρόπο ουδέτερη αρχή (WADA) 
όπως έδειξαν τα γεγονότα στο 2004. Επίσης πολλά γεγονότα έχουν δείξει 
πως και νοµικά µπορεί να ’ξεγλιστρήσει’ από τις κατηγορίες ή τις κυρώσεις 
ένας ’ντοπαρισµένος’ αθλητής.65 
Ενώ σε ολοκληρωτικά κοινωνικά συστήµατα, κατά το παρελθόν (βλέπε DDR) 
βιώναµε την υπόθεση του Ντόπινγκ σε κρατικά θεσµικά πλαίσια, στις 
δηµοκρατικές κοινωνίες δυτικού τύπου η διαδικασία αυτή λειτουργεί στην 
βάση της αρχής ’της αποκεντρωµένης αυτό-οργάνωσης της απόκλισης’.66 
Έτσι δηµιουργούνται άτυπα κοινωνικά δίκτυα όπου κυριαρχεί η µυστικότητα 
ως έκφραση αλληλεγγύης µεταξύ των ενδιαφεροµένων, ενώ πολλές φορές 
όπως δείχνουν τα µέχρι τώρα γεγονότα, πραγµατοποιείται µε δοµική κάλυψη 
από εκπροσώπους της πολιτείας ή των αθλητικών οµοσπονδιών.67  Αυτές οι 
άτυπες µικρές οµάδες επειδή οι εµπλεκόµενοι είναι ίσως επιφανείς αθλητικοί ή 
πολιτικοί παράγοντες, παρακάµπτουν την επίσηµη πολιτική των 
οµοσπονδιών, αλλά καλυπτόµενοι µυστικά συνήθως από αυτές, υπονοµεύουν 
τις περί αθλητικής ηθικής διακηρύξεις και παραστάσεις και τις αντικαθιστούν 
µε ένα λειτουργικό ήθος το οποίο φυσικά δεν γίνεται επίσηµα αποδεκτό και 
για αυτό και δεν διακηρύσσεται δηµόσια. 68 ∆ηλαδή το δυσδιάκριτο πάντα 

                                                           
65 Βλ. αναλυτικά Voy 1991,κυρίως κεφ.17. 
66 Βλ. Bette 1999. 
67Για παράδειγµα  αναφέρουµε  τις «δηµόσιες συζητήσεις» οι οποίες έλαβαν χώρα µετά τα 
γεγονότα σχετικά µε τον Κ.Κεντέρη και την Κ.Θάνου.Το φαινόµενο αυτό φυσικά δεν είναι 
µοναδικό. Βλ. χαρακτηριστικά,Bette 1999,σελ.228-230. 
68 Αθόρυβα όµως από ότι έδειξαν τα γεγονότα στο 2004 γίνεται σιγά - σιγά αποδεκτό από τις 
κοινωνίες οι οποίες  γνωρίζουν ότι οι µεγάλες αθλητικές επιδόσεις συνήθως πραγµατώνονται 
και µε την χρήση φαρµακευτικών υποκατάστατων και για τον λόγο αυτό ζητούν υπό αυτές τις 
προϋποθέσεις, ’µε τον τρόπο τους’, ισόνοµη µεταχείριση των αθλητών. Αναφέρουµε 
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κλασσικό αθλητικό ήθος καταλύεται χάριν της λειτουργικότητας του 
συστήµατος µε αποτέλεσµα να παίρνει η διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης 
βαθµηδόν την ποιότητα µιας αυτοαναπαραγώµενης µεθόδου, (η απόκλιση 
γεννά απόκλιση κ.ο.κ.), η οποία κατά κάποιο παράδοξο τρόπο νοµιµοποιείται 
ως επιλογή από την υπαρκτή αναφορικότητα των αθλητικών-αγωνιστικών 
επικοινωνιακών ενεργηµάτων στον κωδικό της Νίκης.  
Η εξωτερική πίεση υπό την µορφή των αυξανόµενων ελέγχων είναι εύλογο να 
δηµιουργεί, να παράγει περισσότερη δοµική µυστικότητα, σιωπηλή συνοχή 
των ντοπαρισµένων αθλητών και να σταθεροποιείται έτσι η διαδικασία της 
απόκλισης.   
 
7. Η φαρµακοδιέγερση ως ενδεχοµενική µορφή επικοινωνιακής 
πρακτικής: Η σύγκρουση µεταξύ ‘παραδοσιακού’ και ‘λειτουργικού’ 

αθλητικού ήθους 
 
Στο σύγχρονο αθλητισµό των επιδόσεων-πρωταθλητισµό, οι επιλογές 
προσέγγισης µιας µεγάλης αθλητικής επίδοσης είναι ανοιχτές, ποικίλουν και 
υπόκεινται, όπως δείχνει ο προβληµατισµός περί φαρµακοδιέγερσης σε 
αποφάσεις που είναι ανάλογες των έσω-δυνατοτήτων µιας συγκεκριµένης 
αθλητικής περιοχής  και των περιβαλλοντικών περιστάσεων. Για το λόγο αυτό 
οι αποφάσεις αυτές έχουν ενδεχοµενικό χαρακτήρα. Η επιλογή της 
διαδικασίας της φαρµακοδιέγερσης ως µορφή επικοινωνιακής πρακτικής, 
παράγει συγκρούσεις στο σύστηµα, γιατί ουσιαστικά γίνεται αντιληπτή ως 
απόκλιση,--αυτό σηµαίνει ότι αναζητούνται πρωτίστως τρόποι καταστολής του 
φαινοµένου, δηλαδή κατασταλτικοί µηχανισµοί πράγµα ίσως ακατόρθωτο στα 
πλαίσια της λειτουργικής διαφοροποίησης των κοινωνιών—και όχι ως 
ενδεχοµενικός τρόπος δράσης ο οποίος επιβάλλει στο σύστηµα να προβεί σε 
αναθεωρήσεις, αξιολογήσεις και λήψεις αποφάσεων σε αντιστοιχία µε τις 
συνθήκες του περιβάλλοντος. ∆ηλαδή να δηµιουργήσει και να ενεργοποιήσει 
αποτελεσµατικούς µηχανισµούς αναστοχασµού και αυτοθεµατοποίησης. 
Σίγουρα, όπως αυτό επιβεβαιώνεται από τα γεγονότα, τα υπάρχοντα 
κανονιστικά πλαίσια του συστήµατος δεν µπορούν να ελέγξουν την 
κατάσταση. Η φαρµακοδιέγερση θα πρέπει να γίνει αντιληπτή ως µία από τις 
πολλαπλές ενδεχοµενικότητες του συστήµατος, η οποία αναπτύσσεται και 
καλλιεργείται από την επιµέρους εκλογίκευση των αθλητικών-αγωνιστικών 
επικοινωνιακών πρακτικών. ∆ηλαδή ως µία ενδεχοµενική µορφή δράσης που 
γίνεται προβληµατική από την στιγµή που δεν είναι δυνατή η πλοήγησή της, ο 
έλεγχός της, η ρύθµισή της, εξαιτίας κυρίως και πέραν των άλλων της 
µυστικότητας της ανέλιξής της. Αυτή η ανεξέλεγκτη φυσικά ενδεχοµενικότητα 
της αγωνιστικής αθλητικής δράσης, οδηγεί εύκολα σε επιλογές που φυσικά 
έχουν στόχο ένα βραχυπρόθεσµο µαξιµαλιστικό όφελος. Η φαρµακοδιέγερση 
στο πλαίσιο αυτό, ως ενδεχοµενικός τρόπος αθλητικής δράσης, αναδεικνύεται 
ως µέγιστο πρόβληµα αφού εάν δηµοσιοποιηθεί και εφόσον ορίζεται από το 
ίδιο το σύστηµα του αγωνιστικού αθλητισµού ως απόκλιση, σηµαίνει πρακτικά 
διάψευση των εντός και εκτός του συστήµατος προσδοκιών. Αυτό φυσικά, 
πέραν του κυρίαρχου προβληµατισµού περί της υγείας των αθλητών, έχει και 
κάποια άλλα επακόλουθα. Για παράδειγµα, το ότι οι ’χρηµατοδότες’ 

                                                                                                                                                                      
παραδειγµατικά τις πρωτοφανείς αντιδράσεις του κόσµου κατά την εκκίνηση του τελικού των 
200 µέτρων στο ολυµπιακό στάδιο της Αθήνας.   
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προτιµούν να χρησιµοποιούν οργανωτικά αθλητικά σχήµατα και όχι πρόσωπα 
ως µέσον προσέγγισης στόχων, ενισχύοντας οικονοµικά σωµατεία ή 
διοργανώσεις συνήθως και αποφεύγοντας τους αθλητές, σηµαίνει ότι το 
περιβάλλον, εδώ δηλαδή οι οικονοµικοί θεσµοί, αναγνωρίζουν τις  
ενδεχοµενικές και µέχρι σήµερα σχεδόν ανεξέλεγκτες δυνατότητες των 
επικοινωνιακών πρακτικών που έχει στη διάθεσή του το σύστηµα ως 
αποτέλεσµα της εξελικτικής του περιπλοκότητας του και αυτό το δεδοµένο 
εκλαµβάνεται ως αίσθηση, ως πεδίο ανασφάλειας και αβεβαιότητας όσον 
αφορά κάποιους συσχετισµούς. ∆ηλαδή το σχετικό περιβάλλον 
αναπτύσσοντας ορισµένες προσδοκίες συνυπολογίζει και το ενδεχόµενο 
διάψευσης αυτών των προσδοκιών. Οι φυσιολογικές δυσκολίες 
αποσαφήνισης στην προοπτική αυτή,  των επιτρεπόµενων µέσων για την 
επιδίωξη ενός κατά τα άλλα θεµιτού σκοπού (αθλητική νίκη, µεγιστοποίηση 
της αθλητικής επίδοσης), πέραν των άλλων σοβαρών προβληµάτων, 
δηµιουργεί και πρόβληµα προσαρµογής τόσο σε ατοµικό αλλά και σε θεσµικό 
επίπεδο. 
Ενώ σε επίπεδα συστήµατος η µε κάθε µέσο µεγιστοποίηση της επίδοσης 
αναδεικνύεται ως ενδεχοµενική δυνατότητα, που έχει το νόηµα της 
προσαρµογής στους περιβαλλοντικούς κοινωνικούς µετασχηµατισµούς, σε 
ατοµικό επίπεδο η φαρµακοδιέγερση, ως επιλογή δράσης, φανερώνει τη 
συνειδητή αντίθεση του αθλητή στο µέχρι σήµερα ισχύον σύστηµα αξιών του 
αθλητισµού και τους περιορισµούς που αυτό συνεπάγεται.69 
 Η µέθοδος της φαρµακοδιέγερσης ως διαδικασία ελαχιστοποίησης των 
µειονεκτηµάτων του αθλητή κατά την αγωνιστική αντιπαράθεση, τον αθλητικό 
ανταγωνισµό, δηµιουργεί δυνατότητες εγκαθίδρυσης ενός ‘Αντί-Ήθους’, που 
υποστηρίζεται κατά έναν παράδοξα ειρωνικό τρόπο—η γενίκευση του 
προβλήµατος οδηγεί σε αυτήν την επιλογή πολλούς αθλητές υψηλού 
επιπέδου—  από ουσιαστικές αξίες του αγωνιστικού αθλητισµού όπως  αυτή 
των ίσων ευκαιριών που προαναφέραµε.70  Η υπόθεση και µόνο ότι όλοι οι 
υψηλού επιπέδου αθλητές ντοπάρονται, δηµιουργεί ένα φάσµα για επιλογές 
και έτσι η υπόθεση αυτή και µόνο παράγει  αδιαµφισβήτητα τόσο θεωρητικά 
όσο και πρακτικά µια νέα αθλητική  κοινωνική πραγµατικότητα. 
 
 
Συµπερασµατικές απόψεις 
 

                                                           
69Σε επίπεδα αλληλο-συσχετισµού των κοινωνικών συστηµάτων, ως βασικός ενοποιητικός 
συντελεστής του αθλητισµού µε το περιβάλλον του δηλαδή µε άλλα συστήµατα µπορεί να 
θεωρηθεί,(ας χρησιµοποιήσουµε παρελθούσες αλλά πάντα παρούσες και εύκολα κατανοητές 
ορολογίες), η κυρίαρχη ιδεολογία η οποία διαπερνάει όλες τις µορφές της κοινωνικής- 
πολιτισµικής έκφρασης τουτέστιν και την αθλητική. Σήµερα η κυρίαρχη αυτή ιδεολογία 
διαµορφώνεται ουσιαστικά όπως έχουµε προαναφέρει,  από τον οικονοµικό κωδικό. Έτσι 
καθίσταται κοινωνικά-νοηµατικά σηµαντική η οποιαδήποτε κοινωνική δράση µόνον όταν αυτή 
έχει άµεσο ή έµµεσο οικονοµικό αποτέλεσµα. Στο πλαίσιο αυτό κάποιες σηµαντικές 
κοινωνικές αξίες που προσέδιδαν, (έστω και ανερεύνητα), κοινωνική σηµαντικότητα κατά το 
παρελθόν κυρίως στον αθλητισµό των επιδόσεων-πρωταθλητισµό, αναδεικνύονται σήµερα 
ως δυσλειτουργικές από το ίδιο το σύστηµα ,όσον αφορά τις επιδόσεις του.   
70 Το νόηµα των ίσων ευκαιριών αντικατοπτρίζει την ιδέα του µοντέρνου, του νεωτερικού 
αθλητισµού να διοργανώνει και να παρουσιάζει µια σύγκριση επιδόσεων κάτω από 
προϋποθέσεις και συνθήκες οι οποίες είναι ίδιες για όλους τους συµµετέχοντες. 
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Ο σηµαντικός στόχος της νεο-συστηµικής αυτής αθλητικής-κοινωνιολογικής 
διερεύνησης, ήταν να µεταφέρει τους προβληµατισµούς, τους σχετικούς µε 
την διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης στα αναλυτικά πλαίσια µιας επίκαιρης, 
όσον αφορά την κοινωνική αθλητική πραγµατικότητα, θεωρίας. Επίσης να 
εισάγει και αυτό είναι το σηµαντικότερο, την θέση περί αναστοχαστικών 
λειτουργιών του συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός, ως 
αναγκαιότητα για τη βιωσιµότητά του. Στα αναλυτικά πλαίσια που 
ακολουθήσαµε αναδείχθηκε το ακόλουθο παράδοξο:  Η φαρµακοδιέγερση, 
(σε συσχετισµό ή όχι µε την υγεία των αθλητών,-τριών φυσικά αποτελεί ένα 
καυτό ερώτηµα), µπορεί να θεωρηθεί, υπό προϋποθέσεις, λειτουργικά ως 
προσιδιάζουσα στο σύστηµα επιλογή αναφορικά µε τις επιδόσεις του, 
κανονιστικά όµως και ηθικά, ως απόκλιση. Η κατά τις περιστάσεις επίκληση 
όµως της Ηθικής σε επισφαλείς για τον αγωνιστικό αθλητισµό καταστάσεις, 
δηµιουργεί ένα εύλογο και ουσιαστικό ερωτηµατικό. Επειδή οι ηθικοί 
προβληµατισµοί που αφορούν τον αθλητή,-τρια ως υποκείµενο, σχετίζονται 
άµεσα και µε την ηθική των θεσµικών-οργανωτικών σχηµάτων τα οποία αυτός 
εκπροσωπεί—ο αθλητής βασικά ως ρόλος υποτάσσεται στην επικοινωνιακή 
λογική των οργανωτικών σχηµάτων του συστήµατος αθλητισµός των 
επιδόσεων-πρωταθλητισµός— και συνήθως, αν όχι πάντα, εµπλέκονται στη 
διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης, γιατί µέχρι σήµερα δεν αναζητάτε ηθική 
ευθύνη στη θεσµική διάσταση του αθλητισµού των επιδόσεων. Γιατί δεν  
τιµωρούνται, όσον αφορά την φαρµακοδιέγερση για παράδειγµα και άλλοι 
εµπλεκόµενοι θεσµικοί ρόλοι ή οι θεσµοί τους οποίους εκπροσωπεί ο 
αθλητής, εκτός ελαχίστων περιπτώσεων, στα πλαίσια µιας αγωνιστικής 
αντιπαράθεσης, στο πλαίσιο του αθλητικού ανταγωνισµού.71 
Η φαρµακοδιέγερση εµφανίζεται, ως αναδυτική ιδιότητα των στοιχείων του  
συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός και του 
συσχετισµού αυτών µε περιβαλλοντικούς παράγοντες. ∆ηλαδή, εµφανίζεται 
ως µια, (ίσως αναγκαία) επιλογή ανάµεσα σε ενδεχοµενικές δυνατότητες. Ο 
προβληµατισµός ωστόσο δείχνει ότι στο αθλητικό σύστηµα λείπουν οι 
αναστοχαστικοί µηχανισµοί, τα προγράµµατα, τα ρυθµιστικά µέσα µε τα οποία 
καθίσταται δυνατός ο συντονισµός, αλλά κυρίως ο περιορισµός των 
πολλαπλών ενδεχοµενικοτήτων, οι οποίες φυσικά είναι αποτέλεσµα των 
εκρηκτικών εξελίξεων και  του µετασχηµατισµού των επιµέρους 
εκλογικεύσεων του συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός.   
Εάν µάλιστα λάβουµε υπόψη τη σχετική αυτονοµία του αθλητικού συστήµατος 
δεν µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι είναι καθαρά και µόνο υπόθεση της 
πολιτείας να θεσπίσει νόµους κατά των φαρµακευτικών ουσιών ή άλλων 
υποκατάστατων στον αθλητισµό, αλλά η λύση του προβλήµατος  είναι 
κυρίαρχα υπόθεση των αθλητικών οργανωτικών σχηµάτων του  συστήµατος 
αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός.72  Η διαδικασία της 
φαρµακοδιέγερσης, το Doping δείχνει µε έναν σαφή τρόπο ότι η 
αντιλαµβανόµενη ως ισχύουσα» ηθική δέσµευση γίνεται ανεπαρκής, χωρίς 

                                                           
71 Περί της «ηθικής των θεσµών» στον αθλητισµό και τον προσδιορισµό τους ως «ηθικές 
οντότητες» βλ. Hubig C.1998, σελ.258-264. 
72Ο παρεµβατικός ρόλος του κράτους φυσικά στα αθλητικο-αγωνιστικά δρώµενα πιστεύουµε 
ότι σήµερα είναι κατ’ ουσίαν ανάλογος του µεγέθους των κρατικών επιχορηγήσεων και όχι 
ερµηνειών των συνταγµατικών άρθρων. Όσον αφορά δε την νοµική περιπλοκότητα του 
φαινοµένου της φαρµακοδιέγερσης, βλέπε µεταξύ άλλων Sehling 1999. 
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αυτό να σηµαίνει ότι το δίκαιο θα λύσει και το πρόβληµα.73 Από την στιγµή 
που το αθλητικό σύστηµα όµως αποµπλέκεται από τις έννοιες του απλού, του 
ιδεολογικά και οργανωτικά απλουστευµένου και γίνεται περίπλοκο δεν 
µπορούν να αποδοθούν σε υπέρτατες ηθικές αξίες λειτουργίες πλοήγησης της 
αθλητικής-αγωνιστικής επικοινωνίας και δράσης. ∆εν µπορούµε φυσικά να 
ισχυρισθούµε ότι η αθλητική-αγωνιστική επικοινωνία και δράση αντανακλά η 
µπορεί να εκφράσει µια αναλλοίωτη ηθική βάση της ανθρώπινης ύπαρξης—
για παράδειγµα προς αυτήν την κατεύθυνση προσανατολίστηκαν εν πολλοίς 
οι απόψεις περί ολυµπιακής δράσης του Coubertin74-, που είναι σταθερή και 
αµετάβλητη στον χώρο και στον χρόνο, εποµένως ανεξάρτητη από τις 
µεταβαλλόµενες συνθήκες της κοινωνικής-αθλητικής πραγµατικότητας. 
Ο πλουραλισµός των επιλογών, η ενδεχοµενικότητα των επικοινωνιακών 
ενεργηµάτων στον αθλητισµό των επιδόσεων-πρωταθλητισµό75 
αποσταθεροποιεί (ενδεχοµενικότητα-εντροπία ) το σύστηµα ενώ παράγει µια 
αίσθηση αµηχανίας απέναντι στα υπαρκτά και για αυτό αναπόφευκτα νέα 
δεδοµένα.  
Σήµερα βιώνουµε έναν γενικότερο κοινωνικό µετασχηµατισµό στις προοπτικές 
του οποίου το σύστηµα αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός, γίνεται 
περιπλοκότερο χωρίς όµως να έχει φτάσει σε εκείνα τα επίπεδα ελέγχου της 
περιπλοκότητας που του δίνεται η δυνατότητα αυτοθεµατοποίησης. Η 
περιπλοκότητα του περιβάλλοντος στο πνεύµα πολλαπλών επιλογών όσον 
αφορά τα επικοινωνιακά του ενεργήµατα, εισβάλλει έτσι αβίαστα στο σύστηµα 
και απειλεί την νοηµατική του συγκρότηση και ιδιαιτερότητα.76 Κάθε µορφή 
όµως αθλητικής-αγωνιστικής επικοινωνίας και δράσης που αποκλίνει από 
συγκεκριµένα κανονιστικά ή ηθικά πλαίσια αλλά συντελεί θετικά στις 
λειτουργικές επιδόσεις του συστήµατος, ενδέχεται και µπορεί να δηµιουργήσει 
άλλα, καινούργια αξιακά περιεχόµενα, άλλα καινούργια αθλητικά-αγωνιστικά 
πρότυπα. 
Με την φαρµακοδιέγερση ή µε άλλες γενετικές-τεχνικές µεθόδους ίσως στο 
µέλλον να εµφανιστεί στο προσκήνιο αναµφισβήτητα µιας νέας ποιότητας 
χειραγώγηση των όρων/προϋποθέσεων προσέγγισης της αθλητικής Νίκης ή 
της µεγιστοποιηµένης  αθλητικής επίδοσης.  Οι κίνδυνοι για την υγεία των 

                                                           
73 Τουλάχιστον σήµερα γνωρίζουµε ότι δεν είναι οι κανόνες του δικαίου που διαµορφώνουν το 
περιεχόµενο της αθλητικής αγωνιστικής επικοινωνίας και πραγµατικότητας. Και 
αναφερόµαστε σε αυτό χωρίς  φυσικά να υποτιµάµε τον  γενικότερο διαµορφωτικό ρόλο του 
δικαίου, όσον αφορά την µορφοποίηση της κοινωνικής πραγµατικότητας, που αριστοτεχνικά 
έχει υπογραµµισθεί από τον Μ. Weber. 
 
 
74 Bλ. Πατσαντάρας 2007. 
75 Αυτό ισχύει για όλα τα τµήµατα, τα µοντέλα του αθλητισµού, αφού η ενότητα που 
σηµατοδοτούσε η έννοια αθλητισµός δεν υπάρχει πλέον. Σήµερα µπορούµε να µιλάµε για 
προσπάθεια ενοποίησης µιας αντιθετικής νοηµατικά ποικιλότητας, για µια ενότητα της 
ποικιλότητας. ∆ηλαδή στα πλαίσια της εσωτερικής διαφοροποίησης του αθλητικού 
συστήµατος έχουµε ως φυσικό επακόλουθο και την πιθανότητα «νοηµατικών συγκρούσεων» 
των επί µέρους διαφοροποιηµένων περιοχών, για παράδειγµα µαζικού αθλητισµού και του 
συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός κ.λπ. (Patsantaras 1994). Οι 
συγκρούσεις αυτές είναι φυσικό εξελικτικό επακόλουθο και µπορούν να νοηµατοδοτήσουν 
εκρηκτικούς και απρόσµενους µετασχηµατισµούς. Για το νόηµα τέτοιου είδους συγκρούσεων 
βλ. τις κλασικές τοποθετήσεις των Dahrendorf 1972 και Coser 1965. 
76 Εδώ τίθεται το πρόβληµα στον προσδιορισµό ή καλύτερα στον επαναπροσδιορισµό των 
νοηµατικών ορίων  του συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός. 
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πρωταθλητών δεν µπορούν σίγουρα να παραβλεφθούν και βεβαίως δεν είναι 
εντελώς απροσδιόριστοι, ούτε µη αναγνωρίσιµοι. Όµως εξαιτίας της 
µυστικότητας της µεθόδου δεν έχουν συζητηθεί δηµόσια, αλλά και ούτε 
συµπεριλήφθησαν επαρκώς µέχρι σήµερα τουλάχιστον στις αναστοχαστικές 
λειτουργίες του συστήµατος αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός. 
Το επίκεντρο του ενδιαφέροντος ιδιαίτερα της κοινωνιολογικής ανάλυσης στον 
αθλητισµό, αλλά και της αθλητικής επιστήµης στο σύνολό της, οφείλεται να 
µετατεθεί από το εν µέρει επισφαλές ζήτηµα της ρύθµισης της επιµέρους, της 
µεµονωµένης αθλητικής-αγωνιστικής πράξης, στο κυρίαρχο ζήτηµα πρώτα 
της ρύθµισης των τµηµατικών εκλογικεύσεων του συστήµατος αθλητισµός 
των επιδόσεων-πρωταθλητισµός. 
Το φαινόµενο της φαρµακοδιέγερσης παρουσιάζει µε διδακτικό τρόπο ότι 
γενικά ο οργανωµένος αθλητισµός ακόµα δεν έχει καταφέρει να προστατέψει 
τα µέλη του από τους καταναγκασµούς του εξωτερικού περιβάλλοντος. Η 
προοδευτικά αυξανόµενη κοινωνική σηµαντικότητα της αθλητικής επίδοσης, 
ως αποτέλεσµα σήµερα κυρίως µιας οικονοµικοποίησης της αθλητικής 
επικοινωνίας, έχει οδηγήσει κατάδηλα σε συµπτώµατα υπερφόρτωσης στα 
επίπεδα των δρώντων, µε συνέπεια αρκετοί αθλητές σε επισφαλείς 
βιογραφικές καταστάσεις να επιδιώκουν να προσαρµοστούν στα δεδοµένα 
αυτά δια της απόκλισης.  Όσον αφορά δε τα θεσµικά όργανα ελέγχου», 
υπάρχει και το διηνεκές, όπως προαναφέρθηκε πρόβληµα, παρασκευής νέων 
συστατικών ή χρήσης άλλων συνθέσεων από ουσίες οι οποίες δεν 
ανιχνεύονται από τους ελέγχους. 
Η διαδικασία της φαρµακοδιέγερσης δεν είναι δυνατόν όπως διαπιστώσαµε 
να προσδιορισθεί ως ένα απλό πρόβληµα του συστήµατος αθλητισµός των 
επιδόσεων-πρωταθλητισµός, αλλά ως µια διαδικασία η οποία δηµιουργεί µια 
νέα αθλητική κατάσταση, µια νεοφανή κοινωνική αθλητική πραγµατικότητα. Ο 
αγωνιστικός αθλητισµός ως κοινωνικό σύστηµα έχει εξειδικευθεί στην 
παραγωγή συγκεκριµένων επιδόσεων του σώµατος, αλλά το ίδιο το σώµα 
καθώς επίσης και η συνείδηση των συµµετεχόντων γίνονται αντιληπτοί ως 
περιβαλλοντικοί παράγοντες στους οποίους προσφεύγει, ανατρέχει 
επιλεκτικά. Ο αγωνιστικός αθλητισµός ως αυτοαναφερόµενο σύστηµα σύρει 
το σώµα στις δικές του επικοινωνιακές λογικές, αναγκάζοντάς το να 
πειθαρχήσει στις ιδιο-κανονικότητές του, διαφορετικά παραµένει αυτό άνευ 
σηµασίας. Το σύστηµα παρατηρεί το Υποκείµενο-Αθλητή και το ανθρώπινο 
σώµα, µόνο στα πλαίσια της αυτοαναφορικότητάς του, του επικοινωνιακού 
του κωδικού. Σε διαφορά όµως µε την χωρίς τέλος ροή του επικοινωνιακού 
κωδικού του συστήµατος(Νίκη-Ήττα), ο περιβαλλοντικός παράγοντας 
ανθρώπινο σώµα, εξαντλώντας τα φυσικά όρια αναδεικνύεται σε παράγοντα 
αβεβαιότητας, σε αχίλλειο πτέρνα του συστήµατος,  σχετικά µε τις επιδόσεις 
του. 
Το σύστηµα αθλητισµός των επιδόσεων-πρωταθλητισµός, όπως φαίνεται στα 
πλαίσια αυτής της ανάλυσης, οφείλει να εγκαταλείψει την αποικιοκρατική 
σχέση που έχει αναπτύξει µε το ανθρώπινο σώµα στα τωρινά εξελικτικά του 
επίπεδα και να συνδιαλλαγεί µαζί του σε µια προοπτική επωφελούς 
συµβίωσης.  
Οφείλουµε να αναφέρουµε ότι συνήθως οι οµοσπονδίες θέτουν όρια 
επιδόσεων για την συµµετοχή σε διοργανώσεις διεθνούς ενδιαφέροντος, τα 
οποία είναι προσεγγίσιµα κατά την οµολογία πολλών αθλητών υψηλού 
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επιπέδου µόνο µε την χρήση φαρµακευτικών ουσιών ή άλλων 
υποκατάστατων, ενώ ταυτόχρονα επισύρουν τιµωρίες µέχρι και δια βίου 
αποκλεισµό από τις αθλητικές αγωνιστικές διοργανώσεις σε αθλητές που 
εντοπίζονται ντοπαρισµένοι.77 Εδώ εµφανίζεται παραδειγµατικά µια από τις 
παραδοξότητες του συστήµατος δια του παραγκωνισµού του κλασσικά 
οριζόµενου αθλητικού ήθους από τους καταναγκασµούς του ίδιου του 
συστήµατος, χωρίς όµως να χάνει αυτό την σηµασία του για την ποιοτική 
αξιολόγηση της αγωνιστικής αθλητικής επικοινωνίας ή δράσης. Εποµένως 
στις παρούσες χρονικές περιόδους και υπό αυτές τις προϋποθέσεις, οι 
δυνατές λύσεις του προβλήµατος µπορούν να αναζητηθούν στην προοπτική 
µιας αθλητικής-επιστηµονικής συζήτησης, που σκοπό θα έχει τον 
επαναπροσδιορισµό των αντιλήψεων περί αθλητικού ήθους, αλλά και  την 
άµβλυνση των σχέσεων έντασης µεταξύ των φυσικών δυνατοτήτων του 
ανθρώπινου σώµατος να παράγει επιδόσεις, των ορίων και των 
προϋποθέσεων τεχνο-γνωστικής παρέµβασης σε αυτό και του 
καταναγκασµού τον οποίο ασκεί το σύστηµα αθλητισµός των επιδόσεων-
πρωταθλητισµός στα µέλη του, ο οποίος σαφώς εµφανίζεται ως φυσιολογικό 
αποτέλεσµα των εξελικτικών του µετασχηµατισµών.                                                           
 
Ως διαδικασία η χρήση απαγορευµένων ουσιών δεν µπορεί να αξιολογηθεί και 
να εκτιµηθεί ως ένα απροσδόκητα  συµπτωµατικό, απροσδόκητα τυχαίο 
γεγονός, µια απρόσµενη ηθική απόκλιση, αλλά ως ένα φυσικό επακόλουθο 
της συγκεκριµένης εξελικτικής πορείας του αθλητισµού των υψηλών 
επιδόσεων. To Ντόπινγκ µετασχηµατίζεται πλέον από ’µεµονωµένο 
περιστατικό’, σε συνυπολογιζόµενη περίπτωση, ακριβώς επειδή δεν αποτελεί 
την εξαίρεση αλλά τον κανόνα. Αποτελεί εδώ και τρεις δεκαετίες τουλάχιστον, 
αναπόσπαστο συστατικό στοιχείο του αθλητισµού των επιδόσεων. Αυτό 
δείχνουν τα συνεχώς αυξανόµενα σκάνδαλα σε παγκόσµιο επίπεδο. Εάν 
φυσικά είχαν δηµοσιοποιηθεί όλες οι αποκλίσεις των αθλητών, -τριών οι 
οποίες σχετίζονται µε τη χρήση απαγορευµένων ουσιών τότε θα έπρεπε να 
γραφτεί από την αρχή η νεότερη αθλητική ιστορία. 
Η σηµαντικότερη αιτία αυτής της ’µετεξέλιξης’, η οποία θεωρείται και 
αναπόφευκτη επειδή κατανοείται ως προσπάθεια ’προσαρµογής’ στην 
’µετανεωτερική’ κοινωνική πραγµατικότητα,  είναι ο εµπορικός 
εξορθολογισµός της αθλητικής δραστηριότητας κυρίως στα επίπεδα του 
πρωταθλητισµού. Ωστόσο οφείλεται να επισηµανθεί ότι το πρόβληµα καθ’ 
εαυτό δεν είναι η εµπορευµατοποίηση, αλλά ο ανορθόδοξος τρόπος που αυτή 
η διαδικασία πραγµατοποιήθηκε στον χώρο του αθλητισµού. Κατά κανόνα 
λειτούργησαν καταλυτικά  προς τούτο οι αθλητικοί παράγοντες για τους 
οποίους ο αθλητισµός στο σύνολό του αποτελούσε και αποτελεί έναν κατ’ 
εξοχήν κοινωνικό χώρο εξωραϊσµού της οποιασδήποτε καιροσκοπικής τους 
δραστηριότητας. Οι χαλαρές δοµές του αθλητισµού επέτρεψαν µια άνευ όρων 
εισβολή και µια αξιακή πρωτοκαθεδρία της εµπορικής εκλογίκευσης. Υπό 
                                                           
77 Ως  χαρακτηριστικό παράδειγµα του κοντινού παρελθόντος αναφέρουµε  την άποψη της 
παγκοσµίου επιπέδου για την εποχή    της Γερµανίδας αθλήτριας της ∆ισκοβολίας L 
Westermann,ότι για να «πιάσει» το όριο συµµετοχής για τους ολυµπιακούς αγώνες του 
Montreal(1976),θα έπρεπε να κάνει χρήση αναβολικών, οι υπεύθυνοι αθλητικοί παράγοντες 
της απάντησαν ότι εάν δεν ντοπαριστεί δεν θα πρέπει να τρέφει ελπίδες  για συµµετοχή στους 
συγκεκριµένους αγώνες. Βλ.Lenk/Pilz 1989,σελ 60.O Breivik (1987,σελ.93 και 1992) και 
ιδιαίτερα η Berendonk (1991) αναφέρουν πολλά αντίστοιχα παραδείγµατα.   
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αυτά τα δεδοµένα διαλύθηκαν και διαλύονται βαθµηδόν σήµερα τα 
παραδοσιακά αθλητικά πρότυπα. Η διάλυση αυτή είναι φυσικό να θέτει σε 
αµφισβήτηση την κοινωνική ισχύ συγκεκριµένων ηθικών αξιών, οι οποίες 
συγκροτούσαν και συγκροτούν και το κοινωνικό-ηθικό νόηµα του αθλητισµού 
των υψηλών επιδόσεων, αλλά και συν-διαµορφώνουν την εµπορική του αξία. 
Σήµερα οι αξίες αυτές κατά ένα µεγάλο βαθµό δεν γίνονται αντιληπτές ως 
συστατικά της νοηµατικής του ιδιαιτερότητας, αλλά ως ανασταλτικοί 
παράγοντες προσέγγισης λειτουργικών-επικοινωνιακών στόχων .    
Οι  δραστηριότητες στην κοινωνική αυτή περιοχή ανελίσσονται στη βάση του 
αθλητικά εξειδικευµένου επικοινωνιακού κωδικού Νίκη-Ήττα. Η θεµατική 
Αθλητική Επίδοση στο πλαίσιο αυτού του κωδικού, εκφράζει και ταυτόχρονα 
καθορίζει τι είναι χρήσιµο και τι πρέπει να παραγκωνισθεί από το προσωπικό 
περιβάλλον του αθλητή. Η προαγωγή για παράδειγµα της υγείας των 
αθλητών/τριών στο πλαίσιο της επικοινωνιακής λογικής του πρωταθλητισµού 
δεν αποτελεί και ούτε γίνεται αντιληπτή ως στόχος των δραστηριοτήτων του, 
ανεξάρτητα φυσικά από το γεγονός ότι αποτελεί προϋπόθεση πραγµάτωσης 
των επικοινωνιακών του στόχων. Τα τυπικά συστήµατα διάδρασης και 
επικοινωνιακής πρακτικής του αθλητισµού των επιδόσεων, όπως για 
παράδειγµα η προπόνηση και ο αγώνας, µολονότι σαφέστατα και φανερά 
µπαίνουν στις διαδικασίες αυτές φυσιο-οργανικοί παράµετροι, λειτουργούν 
ουσιαστικά στη βάση επικοινωνιακών στόχων. Αυτό είναι που καθιστά τον 
Πρωταθλητισµό σε προσφιλή χώρο αποίκισης ετερόκλητων κοινωνικών 
προσδοκιών. 
Στο πνεύµα αυτό οι αξιώσεις του συστήµατος Πρωταθλητισµός απέναντι στο 
ανθρώπινο σώµα είναι φυσικό να µην έχουν περιορισµό.  Όµως ο 
καθοριστικός για την βιωσιµότητα του συστήµατος παράγοντας φυσικό σώµα, 
εξαντλώντας τα φυσικά του αποθέµατα και τις φυσικές του ικανότητες 
αναδεικνύεται σε παράγοντα αβεβαιότητας  όσον αφορά τις λειτουργικές 
επιδόσεις του πρωταθλητισµού, µε βάση τις οποίες ενεργοποιούνται οι 
επικοινωνιακοί στόχοι. Η χρήση απαγορευµένων ουσιών έρχεται να καλύψει 
αυτή την αβεβαιότητα.  Με τον αποκλεισµό στην ουσία τρίτων (εναλλακτικών) 
δυνατοτήτων, (δηλαδή δεν µπορεί να είναι όλοι νικητές), σε µια κοινωνική 
περιοχή η οποίο ρυθµίζει τις εντός ή εκτός σχέσεις της µε έναν κωδικό, οι 
πληροφορίες επεξεργάζονται και αποκωδικοποιείται το νόηµα τους στο 
πλαίσιο αρνητικού(ήττα)-θετικού(νίκη) διαχωρισµού και αντίστοιχα 
θεµατοποιούνται και ενεργοποιούνται οι εσωτερικοί ή εξωτερικοί συσχετισµοί. 
Στο πνεύµα αυτό το κάθε τι που συνηγορεί στη νίκη είναι σωστό. Έτσι 
διαµορφώνεται µια επικοινωνιακή λογική η οποία υποκινεί δοµικά 
συγκεκριµένες πρακτικές στο χώρο του Πρωταθλητισµού. Για παράδειγµα τα 
υψηλότατα όρια των επιδόσεων που θέτουν οι οµοσπονδίες ως προϋπόθεση 
συµµετοχής των αθλητών σε εθνικές ή διεθνείς διοργανώσεις σύµφωνα µε τις 
οµολογίες πολλών αθλητών υψηλού επιπέδου, προσεγγίζονται µόνο µε την 
χρήση απαγορευµένων ουσιών και είναι αυτά ενδεχοµένως που 
καταναγκάζουν τον αθλητή να κάνει µια επιλογή απόκλισης για να 
προσαρµοστεί στα στάνταρτ λειτουργικότητας του συστήµατος. Οι 
οµοσπονδίες ακολούθως επισύρουν τιµωρίες µέχρι και δια βίου αποκλεισµό 
από τις αθλητικές αγωνιστικές διοργανώσεις σε αθλητές που εντοπίζονται 
ντοπαρισµένοι. Εδώ εµφανίζεται παραδειγµατικά µία από τις παραδοξότητες 
του αθλητισµού των υψηλών επιδόσεων, η οποία εκδηλώνεται δια του 
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παραγκωνισµού του κλασσικά οριζόµενου αθλητικού ήθους από τους 
καταναγκασµούς του ίδιου του συστήµατος, χωρίς όµως να χάνει το αθλητικό 
ήθος τη σηµασία του για την ποιοτική αξιολόγηση της αθλητικής 
δραστηριότητας.     
Η χρήση απαγορευµένων ουσιών προσδιοριζόµενη για παράδειγµα ως 
εξελικτική µορφή απόκλισης η οποία συγκροτεί µια άλλη κοινωνική 
πραγµατικότητα, σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή ως µία 
οριακή απόκλιση η οποία σχετίζεται απλά και µόνο µε τις ιδιοσυγκρασίες, 
ιδιοµορφίες των αθλητών. 
Κάθε µορφή αθλητικής δραστηριότητας που αποκλίνει από συγκεκριµένες  
ηθικές αξίες ή δεδοµένους κανόνες, αλλά συµµετέχει θετικά στις επιδόσεις του 
συστήµατος, εποµένως λειτουργεί ορθολογικά για το σύστηµα όσον αφορά 
τους στόχους του, στο πνεύµα της προόδου όπως αυτή γίνεται σήµερα 
αντιληπτή στο πλαίσιο του κυρίαρχου σε παγκόσµιο επίπεδο δυτικού 
πολιτισµικού παραδείγµατος, µπορεί να δηµιουργήσει άλλους καινούργιους 
αξιακούς προσανατολισµούς, άλλα καινούργια µετά-νεωτερικά αθλητικά-
αγωνιστικά πρότυπα.  
Η προσέγγιση της νίκης ή µιας µεγιστοποιηµένης αθλητικής επίδοσης µε 
ανεπίτρεπτα, όσον αφορά τον ισχύοντα αθλητικό ηθικό ή τον κανονιστικό 
κώδικα µέσα, δείχνει δια της εµπλοκής στη διαδικασία αυτή κυρίαρχων 
αθλητικών ρόλων (αθλητών, προπονητών, παραγόντων, πολιτείας) ότι την 
αναγκαιότητα της χρήσης απαγορευµένων ουσιών, η οποία και απαιτεί κατά 
την εφαρµογή της συστηµατική  συνεργασία µεταξύ των εµπλεκοµένων 
επειδή είναι µια άκρως εξειδικευµένη διαδικασία, την παρήγαγε το ίδιο το 
σύστηµα και αποτελεί στην ουσία µια δυνατότητα επιλογής.  
Από την άλλη πλευρά οι δυνατότητες που εµφανίζονται για νέες επιλογές 
δηµιουργούν κρίση ανασφάλειας και προσανατολισµού για το σύστηµα του 
αθλητισµού των επιδόσεων, ιδιαίτερα όταν οι πρωτεύοντες θεσµικοί ρόλοι 
καταλαµβάνονται από µη επαγγελµατίες ή σχεδόν επαγγελµατίες.  
Πρέπει να επισηµάνουµε ότι το συγκεκριµένο σύστηµα υφίσταται και 
διαµορφώνεται σε µια κοινωνική πραγµατικότητα, ένα από τα κυρίαρχα 
χαρακτηριστικά της οποίας  είναι η ύπαρξη  κλίµατος καθολικής ηθικής 
ανοχής και σχετικοποίησης των αξιολογικών αναφορών του ανθρώπου. Το 
σηµαντικό είναι να εκπληρώνονται απλά και µόνο λειτουργικοί στόχοι. Η 
κατάσταση αυτή δηµιουργεί µια νέα αθλητική πραγµατικότητα. Για 
παράδειγµα όπως προαναφέραµε, προπονητές οι οποίοι είναι αγκιστρωµένοι 
όσον αφορά τη δράση τους στο κλασσικό αθλητικό ήθος, στα µυθοποιηµένα 
πολλές φορές ηθικά-  παιδαγωγικά ιδεώδη του αθλητισµού, αντιµετωπίζουν 
σοβαρά προβλήµατα σχετικά µε την επαγγελµατική τους καριέρα αφού 
συνήθως παραγκωνίζονται και αντικαθίστανται από τους επιτυχηµένους, 
δηλαδή από αυτούς που δεν έχουν ηθικές αναστολές. Το Ντόπινγκ έτσι 
µετονοµάζεται από τους επιτυχηµένους προπονητές σε συµπλήρωµα 
διατροφής, σε συστατικό ενίσχυσης της προπονητικής διαδικασίας, σε 
παράγωγο υπερβολικής αρρενωπότητας (τεστοστερόνη) κ.λπ. 
Η διαδικασία του Ντόπινγκ θα πρέπει πλέον να γίνει αντιληπτή ως µία από τις 
πολλαπλές ενδεχοµενικότητες του συστήµατος η οποία αναπτύσσεται και 
καλλιεργείται από την επιµέρους εκλογίκευση των αθλητικών-αγωνιστικών 
επικοινωνιακών πρακτικών.      Ο ντοπαρισµένος αθλητής χωρίς να 
παραβαίνει ορατά-αντιληπτά από το περιβάλλον  το ισχύον κανονιστικό 
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τυπικό πλαίσιο ανέλιξης της αγωνιστικής αθλητικής δράσης, παραβιάζει το 
άγραφο σύστηµα αθλητικών αξιών (Fair Play). Στο πνεύµα αυτό το Doping 
µπορεί να θεωρηθεί ως απόκλιση  από το παραδοσιακά οριζόµενο fair play. 
Όµως από τη στιγµή που όλοι γνωρίζουν ή τουλάχιστον υποθέτουν ότι οι 
υψηλού επιπέδου αθλητές µονάχα µε αυτό τον τρόπο σήµερα προσεγγίζουν 
µεγιστοποιηµένες επιδόσεις, µπορεί να κατανοηθεί ως διαδικασία η οποία 
νοηµατικά ενισχύεται ή δικαιολογείται από την πρώτη αξία στην ιεραρχία του 
συστήµατος αξιών  του αθλητισµού, αυτή της συµµετοχής υπό ίδιους-ίσους 
όρους, η οποία θεωρητικά αλλά και πρακτικά θα πρέπει να έχει ενεργή 
παρουσία στο πλαίσιο του αθλητικού ανταγωνισµού. Η αποκλίνουσα δράση 
γίνεται έτσι αντιληπτή ως προσπάθεια προσαρµογής, χάριν µίας αξίας, σε µια 
µετανεωτερικού χαρακτήρα  αθλητική-αγωνιστική κοινωνική πραγµατικότητα 
(παραδοξότητα).   
 
Έρχεται σήµερα η νοµοθετική εξουσία και αναφέρεται στην ποινικοποίηση  
της αθλητικής δραστηριότητας που είναι πάντα µια εύκολη λύση για να 
αποφεύγεται µε κοινωνικά ευέλικτο τρόπο η αντιµετώπιση ενός προβλήµατος. 
Ποιος θα τιµωρείται ;  Με µέτρα καταστολής όπως προτείνεται από πολλούς 
φορείς δεν λύνεται το πρόβληµα. Από την άλλη πλευρά η νοµιµότητα µιας 
ενδεχόµενης ελεύθερης χρήσης αναβολικών ουσιών σε ένα άλλο επίπεδο 
αθλητισµού εκείνο του υπερ-πρωταθλητισµού, είναι αµφίβολο αν νοµικά θα 
µπορούσε να σταθεί καθώς και σύµφωνα µε το Σύνταγµά, αλλά και το ποινικό 
δίκαιο οι πολίτες, µε όριο και κριτήριο και τη συνοχή του κοινωνικού συνόλου 
και τη διατάραξη του κοινωνικού ιστού, «δεν είναι ελεύθεροι να διαθέτουν κατά 
το δοκούν τη ζωή, τη σωµατική τους υγεία και ακεραιότητα».  
Όσον αφορά δε τα θεσµικά όργανα ελέγχου πρέπει να τονίσουµε ότι υπάρχει 
και το διηνεκές πρόβληµα, εφαρµογής γενετικών-γονιδιακών µεθόδων, ή 
παρασκευής νέων συστατικών ή χρήσης άλλων συνθέσεων από ουσίες οι 
οποίες δεν ανιχνεύονται από τους ελέγχους. Θα ήθελα να αναφερθώ 
τελειώνοντας και στις ευθύνες της  Αθλητικής Επιστήµης. 
Η φαρµακοδιέγερση προσδιορίζεται στο πλαίσιο των αθλητικών-
επιστηµονικών συζητήσεων ως κατ’ εξοχήν ηθικό πρόβληµα, ως ηθική 
πρόκληση και απόκλιση . Φυσικά και η ηθική του αθλητισµού (εάν υφίσταται), 
έχει ως αποστολή µεταξύ άλλων την ποιοτική αξιολόγηση των αθλητικών 
επικοινωνιακών πρακτικών και δράσεων. Θεωρούµε όµως ότι σήµερα το 
πρόβληµα της φαρµακοδιέγερσης αποτελεί µια µεγάλη πρόκληση για όλο το 
εύρος της Αθλητικής Επιστήµης, ιδιαίτερα στα επίπεδα έκφρασής της που 
είναι και πρέπει να είναι συνεργατικά. Το τι είναι σωστό και τι είναι λάθος, (η 
χρήση των δύο αυτών εννοιών αναπαριστά και το σύγχρονο κώδικα ηθικών 
προβληµατισµών), είναι ένα ερωτηµατικό το οποίο κατά την άποψή µας, 
αφορά όλο το εύρος της Αθλητικής Επιστήµης, όλες τις συνιστώσες 
επιµέρους επιστήµες. Η σωστή επιλογή των µέσων για την προσέγγιση ενός 
πολιτισµικού αγαθού όπως είναι η αθλητική επίδοση, κατανοείται ως µια 
απόφαση η οποία αντλεί την επιστηµονική της, την κανονιστική της, τη 
λειτουργική της, την ηθική της ισχύ αλλά και κοινωνική νοµιµότητα, όχι 
µεµονωµένα από την Αθλητική Ηθική, την Αθλητική Κοινωνιολογία, τη 
Λειτουργική Ανατοµία, το Αθλητικό ∆ίκαιο κ.λπ., αλλά από όλο το φάσµα της 
Αθλητικής Επιστήµης (Patsantaras 1994, Πατσαντάρας 1997, 1998). 
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Το φαινόµενο ωστόσο της χρήσης απαγορευµένων ουσιών προσδιορίζεται 
ως ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα. Φυσικά σε αντιστοιχία πάντα µε τον τρόπο 
προσέγγισης του εµφανίζονται και ποικιλότροπες απόψεις που αφορούν στη 
λύση του. Αντί των κατασταλτικών µέτρων που προτείνει ωστόσο η πολιτεία, 
θεωρούµε ότι περισσότερο αποτελεσµατικά θα ήταν τα προληπτικά.  Εάν 
µάλιστα λάβουµε υπόψη τη σχετική αυτονοµία του αθλητικού συστήµατος 
µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι η λύση του προβλήµατος είναι κυρίαρχα 
υπόθεση των αθλητικών θεσµών οι οποίοι εµπλέκονται στον αθλητισµό των 
επιδόσεων, είναι ενδο-αθλητική, είναι ενδο-συστηµική υπόθεση. Η γνωστική 
δε περιπλοκότητα του προβλήµατος καθιστά απαραίτητη την παρέµβαση της 
Αθλητικής Επιστήµης στο σύνολό της.  
Καταληκτικά  οφείλουµε να υπογραµµίσουµε ότι αθλητισµός δεν είναι µόνο ο 
πρωταθλητισµός. Στα σηµερινά εξελικτικά επίπεδα έχουν διαφοροποιηθεί και 
αυτονοµηθεί νοηµατικά, σηµασιολογικά και αξιακά  διάφορα αθλητικά µοντέλα 
τα οποία είναι ανοιχτά στις κοινωνίες. Το ποιο  µοντέλο ταιριάζει σε ποιόν 
είναι υπόθεση ελεύθερης  επιλογής. 
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